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Stanisława Niebrzegowska-Bartmińska: DEFINIOWANIE  
I PROFILOWANIE POJĘĆ W (ETNO)LINGWISTYCE. 

Lublin: Widawnictwo Uniwersytetu Marii Curie-                  
-Skłodowskiej, 2020, 548 стр. 

 

 

Монографија Станиславе Њебжеговске Бартмињске „Definiowanie i 

profilowanie pojęć w (etno)lingwistyce” објављена је 2020. год. у издању 

лублинског Универзитета Маријa Кири-Склодовскa. То је обимна књига 

која по актуелности и сложености тематике коју обрађује, свестраности и 

дубини обраде и оствареним научним дометима представља веома зна-

чајно остварење не само у области словенске (етно)лингвистике већ и 

много шире.  

Монографија „Дефинисање и профилисање појмова у (етно)лин-

гвистици” обрађује фундаментална теоријска и емпиријска питања нове 

лингвистичке дисциплине, когнитивне етнолингвистике, која се фор-

мирала у лублинској научној средини кроз активности ове школе на челу 

са проф. Јежијем Бартмињским. Њени главни пројекти су израда пољског 

„Речника народних стереотипа и симбола” („Słownik stereotypów i symbo-

li ludowych”, t. 1, 2, 1996–) и „Аксиолошког лексикона Словена и њихо-

вих суседа” („Leksykon aksjologiczny Słowian i ich sąsiadów”, t. 1–5, 2015–

2019), речника који су окупили бројне пољске и стране лингвисте из раз-

личитих словенских и несловенских земаља и у чијем је вишедецениј-

ском раду развијен и изграђен појмовно-теоријски апарат и методологија 

за опис и реконструкцију културних концепата.  

Основу монографију чине ауторкини радови који су претходно 

објављени у научним часписима или изложени на бројним конференција-

ма и предавањима, а за ову прилику су дорађени, допуњени и прилагође-

ни целини књиге. Монографија садржи следеће делове: Увод (стр. 13–36), 

поглавља I Когнитивна етнолингвистика – историја и садашњост (стр. 

39–95), II Појмовни апарат етнолингвистике и његова операционализа-

 
 ivana.konjik@isj.sanu.ac.rs 
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ција (стр. 99–194), III Реконструкција језичке слике света (стр. 197–263) 

и IV Одабрани стереотипи и њихово профилисање (стр. 267–405), Завр-

шетак (стр. 406–422), списак цитиране литературе са преко 1300 цити-

раних јединица Литература (стр. 423–500), Списак извора (стр. 501–

505), Појмовни регистар (стр. 506–518), Именски регистар (стр. 519–

530) и два резимеа на енглеском и руском језику (стр. 520–547).  

У уводном делу ауторка је сажето изложила историјат сложеног пи-

тања односа језика и културе на основу резултата истраживања најеми-

нентнијих истраживача у овој области, као што су Ј. Лотман, Б, Успен-

ски, Ј. Бартмињски, Н. Толстој, Е. Бенвенист, К. Леви-Строс, Е. Сапир и 

др. Одређена је улога језика у етнолингвистичким истраживањима. Језик 

се у етнолингвистици не схвата само као средство друштвене комуника-

ције, него и као извор знања о човеку и култури и променама које се де-

шавају у друштву: језик је тумач вредности, али је и он сам вредност. Да-

ље су дефинисани предмет и циљеви истраживања, а то су реконструи-

сање и профилисање појмова. 

Прво поглавље, Когнитивна етнолингвистика – историја и садаш-

њост, обухвата два текста са насловима: Чиме се бави етнолингвистика? 

(стр. 39–68) и Лублинска когнитивна етнолингвистика: од дијалектоло-

гије и фолклористике до интеркултуралне семантике (стр. 69–98). Раз-

мотрени су предмет изучавања етнолингвистике, назив дисциплине и 

њен развој у контексту руске и пољске етнолингвистике, с посебним ука-

зивањем на формирање лублинског правца когнитивне етнолингвистике 

који је у свом развитку еволуирао од дијалектологије и фолклористике до 

интеркултурне семантике. Предмет етнолингвистике ауторка у најоп-

штијем одређује као два различита, али тесно повезана објекта истражи-

вања: однос између народног језика (дијалеката) и народне културе и од-

нос између стандардног језика и националне културе, што је приступ ко-

ји се успешно примењује у Лублинској когнитивној етнолингвистици. 

Истиче се да у когнитивној етнолингвистици подела на синхронију и ди-

јахронију није од значаја, будући да се и синхроно стање и дијахроне 

промене узимају као релевантни показатељи семантике основног назива 

појма и начина његове концептуализације, па се уместо одвојених при-

ступа, синхроног и дијахроног, предлаже удружени „панхрони” приступ. 

Своје излагање С. Њебжеговска-Бартмињска поткрепљује богатим цита-

тима не само пољских и руских аутора, него и аутора из других словен-

ских и несловенских средина који су допринели етнолингвистичким ис-

траживањима когнитивног усмерења, украјинских, белоруских, српских, 

бугарских, чешких, словачких и др.  

Друго поглавље, Етнолингвистички појмовни апарат и његова опе-

рационализација, обухвата пет текстова са насловима: Основни појмови 
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когнитивне етнолингвистике (стр. 99–122), Стереотипи и вредности у 

језичкој слици света (стр. 123–135), О различитим варијантама лексико-

графске дефиниције – од таксономије до когнитивизма (стр. 136–162), 

Да ли је когнитивна дефиниција отворена? (стр. 163–176) и Који су пода-

ци етнолингвистички релевантни? (стр. 177–194). У овом поглављу 

обрађена су најважнија теоријска питања когнитивне етнолингвистике и 

представљен појмовно-терминолошки апарат. Објашњени су основни 

појмови као што су: језичка слика света, стереотип, когнитивна дефини-

ција, профилисање, профил, интерпретативна перспектива, тачка гледи-

шта, субјекат и вредности. Посебна пажња посвећена је појму „језичка 

слика света” којем припада централно место у проучавањима когнитивне 

етнолингвистике. Ауторка истиче да је овај појам упркос дугогодишњим 

истраживањима и даље контроверзан, али да је у когнитивној етнолин-

гвистици прихваћено субјективно схватање по којем језичка слика света 

представља начин перцепције стварности од стране говорника једног је-

зика, па се њена реконструкција одвија у виду покушаја поновног ствара-

ња, „моделовања“ света са становишта члана заједнице. За Лублинску 

когнитивну етнолингвистику од суштинског значаја су појмови „сте-

реотип” и „вредности”. Први се користи у „Речнику народних стереотипа 

и симбола”, а други у „Пољском аксиолошком речнику” и у „Аксиолош-

ком лексикону Словена и њихових суседа”. С. Њебжеговска-Бартмињска 

детаљно анализира различите типове стереотипа, као што су СУНЦЕ и 

ВАТРА, ДОМ и МАЈКА, БОГ и АНЂЕО, СЛОБОДА и ЈЕДНАКОСТ и закључује да 

су вредности нераздвојни део садржаја сваког стереотипа, али да се 

манифестују са различитом снагом и на различитим нивоима. Вредности 

могу бити најразличитије категорије појмова, а њихове називе треба тре-

тирати као „носиоце“ вредности. У тексту, О различитим варијантама 

лексикографске дефиниције – од таксономије до когнитивизма, упоре-

ђени су различити приступи у дефинисању лексичког значења: традицио-

нални структуралистички приступ са новим когнитивним приступом 

оличеним у појму когнитивна дефиниција. Термин „когнитивна дефини-

ција” увео је Ј. Бартмињски у раду из 1988. године да њиме означи по-

себан карактер начина описа значења који је примењен у етнолин-

гвистичком речнику, али који успешно може бити примењен и у сваком 

другом речнику природног језика. Когнтивна дефиниција показује начин 

поимања и вредновања „предмета” од стране говорника датог језика и 

може бити проширена, када обухвата потпуну наративну експликацију 

особина различитог степена стабилизације, или синтетичка, када је све-

дена на запис основне когнитивне структуре појма са скупом најстабили-

зованијих особина. У тексту, Који су подаци етнолингвистички релеван-

тни?, размотрени су типови података значајни за етнолингвистичке ана-
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лизе у оквиру когнитивне етнолингвистике. Они су груписани у четири 

основне категорије: речнички или системски подаци, текстови, корпуси и 

експериментални подаци (анкете) (у лублинској етнолингвистици уоби-

чајена је скраћеница  С–А–Т : систем – анкета – текстови). Ауторка указ-

ује на значај и других типова података који, иако нису централни, у ре-

конструкцији концепата могу бити важни, нарочито за описивање 

различитих профила, периферних или скривених. Такви су, на пример, 

подаци који откривају нетипичне али засведочене особине појмова (нпр. 

кућни притвор, бескућништво, избеглиштво за концепт ДОМ) или подаци 

који откривају прикривене, незгодне, болне, трауматичне догађаје истис-

нуте из колективног и индивидуалног сећања због осећаја срама или 

страха за своје и вољене (као што су: уништавање цркава у предратном 

периоду, убиства и погроми, насилно пресељење људи, смештање у 

радне логоре, депортација у Сибир или у руднике, присилно расељавање 

итд.).  

Треће поглавље, Реконструкција језичке слике света, обухвата два 

текста: Од сепаратног до холистичког описа језичке слике света (стр. 

197–213) и Језичка слика света или језичке слике света? Проблем про-

филисања концепта (стр. 214–263). У овом поглављу размотрене су ме-

тодолошке основе реконструкције језичке слике света. Детаљније су при-

казана два начина њеног описивања, сепаратни и холистички, који су до 

сада примењивани у реконструкцији концепата. Сепаратни опис подра-

зумева да се свака од основних врста података (С–А–Т) анализира одво-

јено, док се у холистичком опису све врсте података представљају обје-

дињено у виду фасета или аспеката. Сепаратни модел показан је на при-

меру стереотипа РУС, ДОМ и ПОРОДИЦА, а холистички на примеру конце-

пата ЈЕДНАКОСТ, ЧАСТ и ПАТРИОТИЗАМ. У тексту, Језичка слика света или 

језичке слике света? Проблем профилисања концепта, наглашено је јед-

но од осетљивијих питања когнитивне етнолингвистичке анализе, питање 

профилисања појмова. Показано је да је профилисање резултат постојања 

„основне слике” концепта која припада заједничкој културној бази и коју 

деле сви представници одређене културе и „профила” који представљају 

одређене варијанте те слике које су резултат субјективног погледа на 

свет одређеног знањем субјеката, њиховим комуникативним намерама, 

погледима и посебно усвојеним вредностима.  

Последње поглавље, Одабрани стереотипи и њихово профилисање, 

обухвата пет текстова са насловима: Аксиолошка позадина демонизације 

политичког противника. Профилисање слике о себи и странцима у јав-

ном дискурсу (стр. 267–283), Слика ходочашћа и његова разноликост у 

пољском јавном дискурсу: од духовне потребе до верског туризма и 

патриотске дужности (стр. 284–310), Еутаназија – хуманитарни дар 
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или убиство? Аксиолошке основе профилисања појмова (стр. 311–359), 

Сељачки етос муке у мрежи повезаних вредности. Пример земље и рада 

(стр. 360–381) и Солидарност са животом – кључна вредност сељачког 

етоса (стр. 382–405). У овом поглављу представљени су одабрани кон-

цепти и начини њиховог профилисања у пољском језику на материјалу 

стандардног језика и националне културе и на материјалу народног јези-

ка и народне културе. Концепти ПОЛИТИЧКИ ПРОТИВНИК (који је експо-

нент базичне опозиције „свој (ми) – туђи (други)”), ХОДОЧАШЋЕ и ЕУТА-

НАЗИЈА су анализирани на материјалу пољског јавног дискурса; док су 

концепти ЗЕМЉА, РАД и СОЛИДАРНОСТ анализирани на материјалу народ-

ног језика и народне културе. 

У закључном делу, ауторка је успешно синтетизовала претходна 

разматрања представљена у књизи и формулисала сет смерница за 

(етно)лингвисте који може бити значајна помоћ у будућим истражива-

њима за реконструкцију језичке слике света.  

Општа је оцена да књига „Дефинисање и профилисање појмова у 

(етно)лингвистици” Станиславе Њебжеговске-Бартмињске обрађује акту-

елна и научно релевантна питања когнитивне етнолингвистике, како тео-

ријска и методолошка, тако и емпиријска и практична. Ауторка је компе-

тентно и критички сагледала све главне правце развоја и проблеме когни-

тивне етнолингвистике и понудила моделе за будућа истраживања у овој 

области и реконструкцију језичке слике света. На тај начин монографија 

не само да представља значајан допринос утемељењу когнитивног етно-

лингвистичког правца у лингвистици, већ убедљивом интерпретацијом 

предочених обимних језичких факата и иновативношћу приступа у нач-

ину њиховог повезивања и презентовања доприноси његовој даљој разра-

ди и развоју. Књига представља незаобилазну референцу за будућа кон-

цептолошка, аксиолошка и когнитивистичка истраживања, а такође је 

изврстан уџбеник из когнитивне етнолингвистике. 
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Стана Ристић 

(Београд) 

 

Дорота Пазио-Влазловская: ЦЕРКОВЬ В КРУГУ 
ЦЕННОСТЕЙ: СЕМЬЯ, ТРАДИЦИЯ, ПАТРИОТИЗМ (ПО 
МАТЕРИАЛАМ ИНТЕРНЕТ-ПОРТАЛА «РОССИЙСКОЙ 

ГАЗЕТЫ»), Warszawa: Instytut Slawistyki Polskiej 
Akademii Nauk, 2021, 246 стр. 

 

 

Најновија монографија из области лингвистичке аксиологије пољ-

ске ауторке Дороте Пазио-Влазловске, русисте, слависте и истраживача 

Института за славистику Пољске академије наука, под насловом Церковь 

в кругу ценностей: семья, традиция, патриотизм (по материалам ин-

тернет-портала «российской газеты»), представља значајан помак у 

представљању концепата вредности и њиховог повезивања путем дина-

мичке поларизације на скали позитивног – негативног тоналитета, која се 

одвија на индивидуалном и колективном плану савремених носилаца ру-

ског језика и културе, што се манифестује као посебан вид концептуал-

ног умрежавања, заснованог на принципу корелације вредности у њихо-

вим структурама. Динамичан однос међу насловљеним вредностима ис-

такнут је и начином излагања садржаја, у чији центар је постављен кон-

цепт ПОРОДИЦА као вишедимензионална ментална јединица и центарална 

вредност руске језичке слике света, коме је посвећено обимно треће и че-

тврто поглавље. Вредности овог концепта,  реализоване у виду дескрип-

тора, мотивишу успостављање аксиолошке корелације са вредностима 

истог или сличног тоналитета других наведених кључних концепата; у 

питању је динамичан тип њиховог  повезивања/умрежавања подложан 

променама индивидуалног или колективног вредновања. У сваки поједи-

начан аксиолошки конструкт концепата ПОРОДИЦА, ТРАДИЦИЈА и ПАТРИО-

ТИЗАМ, по принципу истог или сличног тоналитета оцене уводе се вред-

ности концепта ЦРКВА, установљене анализом текстуалних примера из 

интернет-портала. Тако је ауторка Дорота Пазио-Влазловска, на основу 

аксиолошке корелације, добила и аксиолошки конструкт концепта ЦРКВА, 

који одражава вредновање овог концепта код савремених носилаца ру-

ског језика, које се, како истиче ауторка у Закључку, успоставља у непре-
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кидном дијалогу између појмова црква, породица, традиција и патриоти-

зам и у сталној дијалошкој интеракцији у текстуалном простору интер-

нет-портала „Руска газета”.    

Садржај књиге осим Увода (стр. 11–29) и Закључка (стр. 155–159), 

Списка скраћеница (стр. 161) и Апстракта са кључниим речима на пољ-

ском (стр. 245) и енглеском језику (стр. 246), представљен је у шест глав-

них поглавља са насловима: I. Језик и вредности (Язык и ценности) (стр. 

31–42), II. Животне вредности Руса (Жизненные ценности россиян) (стр. 

43–59), III. Породица, патриотизам и традиција у концептофери руског 

језика (Семья, патриотизм и традиция в концептосфере русского языка) 

(стр. 61–81), IV. ПОРОДИЦА (СЕМЬЯ) (стр. 83–114),V. ТРАДИЦИЈА (ТРАДИ-

ЦИЯ) (стр. 115–142), VI. ПАТРИОТИЗАМ (ПАТРИОТИЗМ) (стр. 143–154), који 

су прегледно изложени у више целина и потцелина различитих по обиму. 

На крају књиге наведен је  Списак цитиране литературе (стр. 163–186), 

вредан по својој обимности и Списак речника који су коришћени као 

контролни извори (стр. 187); оба списка су транслитераризовани лати-

ничним писмом (стр. 189–212); затим и Списак примарних извора (стр. 

213–243), наведен хронолошким редом из најтиражнијег руског интер-

нет- портала. Посебну вредност садржаја монографије представљају број-

не табеле, преко 20, у којима су лексички експоненти вредности наведе-

них концепата представљени по тоналитету поларизације на основу Реч-

ника тоналности1, којима се допуњава иначе детаљна анализа и чији се 

подаци узимају као аргументи у извођењу закључака. У табелама већина 

провераваних лексичких експонената вредности креће се у дијапазону 

позитивних вредности, а у малом броју наведени су и експоненти чија се 

вредност креће у негативном дијапазону.  

Монографија Церковь в кругу ценностей: семья, традиция, па-

триотизм (по материалам интернет-портала «российской газеты»), 

ауторке Дороте Пазио-Влазловске представља значајан и вредан допри-

нос славистичким аксиолингвистичким и когнитивним етнолингвистич-

ким истраживањима. Ауторка је анализу засновала на корелацији вредно-

сти између истраживаних концепата, а овај свој поступак окарактерисала 

 
1 Према подацима Д. Пазио «Тональный словарь русского языка» (Кулагин, 2021) 

издваја три типа оцене поларизације означене скраћеницама: PSTV – зона позитивне 

оцене, NEUT – зона  неутралне оцене и NGTV – зона негативне оцене. Поларизација је 

одређена у дијапазону [-1, 1], где +1 одговара речима максимално позитивне оцене, 0 – 

речима неутралне оцене, а -1 – речима максимално негативне оцене. Као позитивне од-

ређују се речи с вредношћу ≥ 0.55, као неутралне  − речи с вредношћу ∈ (-0.35, 0.55), а 

као негативне – речи с вредношћу≤ -0.35. У питању је Речник који се непрекидно допу-

њава, обухвата 46.127 записа (стање од  2. 6. 2021) и који се израђује по краудсорсинг 

методи коришћења масовног искуства људи.  
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као нов начин у анализи и повезивању концепата, и за разлику од његове 

недоследне и некозистентне употребе у досадашњим аксиолошким, ког-

нитивним и концептуалним истраживањима, показала да аксиолошка ко-

релација као системски поступак, спроведен доследно у свим сегментима 

анализе, даје валидне резултате и оперативност терминолошке употребе 

у представљању динамичних и променљивих односа између концепата. 

Својом детаљном и свеобухватном анализом је потврдила да међу одре-

ђеним концептима постоје заједнички вредносни елементи који их инте-

гришу у јединствену аксиолошку концептосферу. По богатству анализи-

раног етнолингвистичког материјала и значајним закључцима моногра-

фија представља важан извор за будућа аксиолошка и етнолингвистичка 

истраживања руског језика, а на општем теоријском плану монографија 

представља значајан теоријско-методолошки допринос аксиолингвистич-

ким истраживањима у домену реконструисања заједничке аксиолошке 

концептосфере истраживаних концепата и њихове језичке слике код про-

сечних носилаца савременог језика, која је, како истиче ауторка, истовре-

мено у великој мери субјективна, индивидуалана, и као таква подложна 

културно-историјским променама. Међутим, ауторкин конструкт зајед-

ничке аксиосфере концепата ПОРОДИЦА, ТРАДИЦИЈА, ПАТРИОТИЗАМ и ЦР-

КВА, значајан је сам по себи, јер на нов начин, применом методе аксиоло-

шке корелације, аргументовано показује не само како савремени носиоци 

руског језика вреднују наведене концепте, него и како поимају концепт 

ЦРКВА у кругу одабраних вредносних концепата – што представља зна-

чајну новину и феномен који није изучаван у досадашњим славистичким 

истраживањима.  

Захваљујући комбинацији више метода ауторка је остварила зна-

чајне резултате  истраживања са више аспеката: методом компонентне 

анализе издвојена су лексичка средства репрезентације концепата; мето-

дом анализе поља успостављена су  семантичка и концептуална поља на-

словљених појмова-концепата; упоредном анализом успостављена је 

сличност између разматраних концепата; текстуалном анализом издвоје-

ни су кључни елементи, дескриптори концепата; описном методом су 

представљени досадашњи резултати у истраживању вредности, као зна-

чајне теме  лингвоаксиологије.  
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Адела Брунчевић  

(Косовска Митровица) 

 

Радмила Бодрич: АСПЕКТИ ОБРАЗОВАЊА  
И ОСПОСОБЉАВАЊА БУДУЋИХ НАСТАВНИКА  

ЕНГЛЕСКОГ ЈЕЗИКА. Нови Сад: Филозофски факултет, 
2021. 

  

 

 Савремена настава страног језика подразумева да учење страног је-

зика има како образовну тако и васпитну функцију, што последично под-

разумева да је неопходно да наставник развије одговарајућу стратегију 

рада која редовно прати развој методологије, а чији је крајњи циљ да по-

могне ученицима у превазилажењу бројних препрека са којима се могу 

сусрести при учењу и усвајању страног језика. Да би студенти англисти-

ке били оспособљени за стварање овакве стратегије и бављење наставом, 

неопходно је да савладају теоријске и практичне аспекте образовања. 

Монографија проф. др Радмиле Бодрич Аспекти образовања и оспосо-

бљавања будућих наставника енглеског језика пружа практична решења 

која будућим наставницима енглеског језика могу бити од велике помоћи 

у остваривању задатака и циљева наставе.  

 Проф. др Радмила Бодрич редовни је професор Филозофског фа-

култета Универзитета у Новом Саду на Одсеку за англистику. Основне 

студије завршила је на истом факултету 1994. године, звање магистра 

стекла је 2004, а од 2011. године је доктор лингвистичких наука. Активно 

се бави радом у области методолошких истраживања у области примење-

не лингвистике у настави енглеског језика унапређујући своје знање и 

стручно се усавршавајући како у земљи, тако и у иностранству (нарочито 

у Великој Британији). Њени радови објављивани су у домаћим и међуна-

родним часописима и тематским зборницима. Поред монографије На-

става писања на енглеском језику објављене 2004. године и Тестирање 

граматике енглеског језика према заједничком европском оквиру обја-

вљене 2011. године, значајан допринос у области развоја и унапређења 

наставних вештина дала је својом монографијом Аспекти образовања и 

оспособљавања будућих наставника енглеског језика која је објављена 

2021. године. Проф. др Радмила Бодрич је чланица Друштва за примење-
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ну лингвистику Србије, Удружења професора енглеског језика Србије, 

Удружења за англо-америчке студије и Педагошког друштва Србије.  

 У циљу проналажења практичних решења за темељно разумевање 

тема, феномена, појава и процеса везаних за наставу страног језика (нај-

пре енглеског али и свих осталих), њихово проучавање и дубље истражи-

вање, монографија је подељена на осам структурално засебних целина, 

којима претходи Уводна реч (стр. 5) која представља кратак приказ наме-

ре ауторке рада и основне циљеве монографије. Прва целина односи се 

на ставове наставника енглеског језика према настави граматике и састо-

ји се из пет подцелина: Увод (7‒8), Имплицитни и експлицитни приступи 

настави граматике (8‒9), Истраживање (9‒10), Резултати (10‒13) и 

Закључак (13‒15). Друга целина састоји се из четири додатне целине од 

којих неке имају посебно назначене поднаслове који представљају мање 

сегменте веће структуре. Први део друге целине је Увод (15‒16), затим 

следи део који се бави експлицитним и имплицитним тестирањем грама-

тике страног језика (16‒18). Као трећи део ове целине имамо Типове и ка-

рактеристике граматичких задатака (18‒27). Овај део додатно чине три 

поднаслова: Задаци са избором одговора (20‒22), Задаци са ограниченом 

језичком продукцијом (22‒25) и Задаци са проширеном језичком продук-

цијом (25‒27). На крају друге целине налази се Закључак (27‒29). Трећа 

целина се бави техникама за подстицање комуникације на енглеском је-

зику и са стоји се из пет поднаслова: Увод (29‒30), Врсте питања у на-

стави страних језика (30‒32), затим следе Истраживање, Резултати и 

Закључак (32‒39). У четвртом делу који носи назив Мотивациони фак-

тори у учењу енглеског језика (39) наилазимо на пет поднаслова: Увод 

(39‒40), Теорије и класификације мотивације у настави страних језика 

(40‒45), затим Истраживање (45‒46), Резултати (46‒51) и Закључак 

(51‒53). Пети део бави се радом са даровитим ученицима и садржи пет 

поднаслова: Увод (53‒54), Концепције даровитости и језичка дарови-

тост (54‒57), Истраживање (57‒58), Резултати (58‒65) и Закључак 

(65‒67). У шестом делу наилазимо на следећа поглавља: Увод (67‒68), 

Микронастава као искуствено-рефлексивна пракса (68‒71), затим, као и 

у осталим секцијама имамо Истраживање (71‒72), Резултате (72‒76) и 

Закључак (76‒78). Претпоследњи структурално засебни део чине следећи 

поднаслови: Увод (78‒79), Методичка пракса и иницијално образовање 

будућих наставника енглеског језика (79‒82), Истраживање и Резулта-

ти (82) и Закључак (82‒88). У последњем делу монографије ауторка се 

бави питањем профила доброг наставника енглеског језика и резултате 

својих истраживања приказује кроз пет појединачних делова: Увод 

(90‒91), Наставничка професија у 21. веку (91‒93), Истраживање 
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(93‒94), Резултати (94‒99) и Закључак (99‒100). Монографија се завр-

шава Закључним разматрањима (стр. 100). 

 Монографија проф. др Радмиле Бодрич Аспекти образовања и 

оспособљавања будућих наставника енглеског језика представља теме-

љан и истраживачки уоквирен приказ савремене наставе енглеског јези-

ка, са посебним освртом на методологију наставе. Тежиште рада је на 

формирању професионалног идентитета будућих наставника. Свака поје-

диначна тема поткрепљена је истраживањима и приказана у односу на 

добијене резултате. 

 Ауторка се у раду бави сегментом граматике као значајним елемен-

том усвајања језика приказаном кроз ставове будућих наставника, затим 

техникама за подстицање комуникације на енглеском језику (а што може 

бити примењено и у случају других језика) и факторима који могу бити 

мотивација за учење. Ауторка на врло карактеристичан и истраживачки 

уоквирен начин приказује методичку праксу као начин развијања компе-

тенције будућих наставника језика. Монографија је уобличена освртом 

на профил доброг наставника енглеског језика.  

 Подучавање граматике је сложен процес који зависи од бројних 

фактора. Ауторка препознаје значај усвајања граматике као велики корак 

у учењу страног језика и кроз своје истраживање изводи закључак да је 

неинтервенционстички модел наставе граматике ефикаснији од интер-

венционстичког модела, као и да обавезно треба исправљати писане гра-

матичке грешке јер се на тај начин ученици осећају мање експонираним 

и инхибираним (13). У процесу усвајања граматике значајну улогу имају 

тестови који морају бити конструисани са одређеним циљем и у складу 

са савременим принципима наставе језика (28).  

 Модерна методика наставе енглеског језика препознаје комуника-

цију као значајан елемент наставе и учења. У монографији је објашњен 

значај примене различитих врста питања у наставном процесу да би се 

развиле комуникативне компетенције ученика са циљем системског раз-

воја свих језичких вештина (37).  

 Као посебан сегмент наставе страног језика ауторка истиче рад са 

даровитим ученицима који види као врло сложен и захтеван процес. Да 

би могао да ради са даровитим ученицима, наставник мора бити изван-

редно обучен, сензибилан и флексибилан (65). Савремено образовање 

пред наставнике ставља сложене задатке (67) чији резултат зависи од 

бројних фактора, између осталог мотивације и ученика и наставника (51), 

чиме се ауторка детаљно бави у раду, поткрепљујући своје закључке ре-

зултатима претходно спроведених истраживања.  

 Ауторка истиче да доброг наставника језика чини склоп бројних 

елемената. Осим иницијалног образовања, значајан елемент јесте мето-
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дичка или школска пракса која подразумева практичну примену различи-

тих метода, техника и приступа у раду (78), а свеукупан квалитет настав-

ног процеса директно је зависан од знања, вештина, стручности и компе-

тентности, мотивације и става наставника (90). 

 Овом монографијом, ауторка даје значајан допринос развоју мо-

дерне методике наставе и уопште савременој науци о језику стављајући 

акценат на усавршавање саме наставе и приступа наставничком позиву. 

Смео и иновативан приступ разумевању и критици наставе енглеског је-

зика ово дело преставља одличан водич будућим наставницима енглеског 

језика као материјал који ће им помоћи у савладавању бројних препрека 

на путу предавања и разумевању значаја развоја методике наставе, те га 

као такво топло препоручујемо не само почетницима, већ и осталима ко-

ји су активни учесници наставе енглеског језика. 
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Циклус пројеката Језик, књижевност, култура, данас Центра за на-

учноистраживачки рад Филолошко-уметничког факултета Универзитета 

у Крагујевцу усмерен је ка савременим књижевнокултуролошким и лин-

гвистичкокултуролошким истраживањима, а тако и стимулацији инова-

тивности младих истраживача, праћењу светских трендова и продубљи-

вању актуелне научноистраживачке проблематике. Након два реализова-

на двогодишња циклуса – Брендови у језику, књижевности и уметности 

(2018–2019) и Екопоетика (2020–2021) – објављена су четири зборника 

радова у којима је представљен научноистраживачки рад наставника, са-

радника и докторанада филолошких докторских академских студија са 

ФИЛУМ-а. Зборник који овде престављамо пети је по реду и садржи ра-

дове из циклуса Књижевно-лингвистичко-културолошка хумано(по)ети-

ка: добар – лош, зао. Поред двадесет истраживача-ментора и истражива-

ча под менторством са ФИЛУМ-а, у рад пројекта укључене су и четири 

младе научнице с других факултета, а својим текстовима за зборник 

Злобници, зликовци, чудовишта, психопате значајан допринос су дали и 

угледн научници из Србије и региона.  

Зборник садржи тридесет седам радова, од чега је лингвистичких 

тринаест. 

У раду „Где зло спаваше? О језику јунака приповетке 'После деве-

десет година' Милована Глишића” (247–263) Катарине З. Стефановић 

описане су појединачне језичке црте јунака приповетке После деведесет 

година. Специфичност језика Милована Глишића је честа употреба дија-

лога, бројних фразеологизама, коришћење инфинитива уместо презента, 
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те честа употреба аориста. Представљен је инвентар и употреба глагол-

ских времена, као и специфичности говораа главних јунака. Анализирају 

се разлике у говору позитивних и негативних јунака. Показује се на који 

начин језичке специфичности доприносе атрактивности и занимљивости 

овог књижевног дела. 

Рад „Говор Михаиловићевих злотвора” (265–281) Биљане С. Ристић 

посвећен је анализи говора јунака који су представљени као зли у делима 

Драгослава Михаиловића, са циљем да се утврди како се кроз одређено 

моделовање говора јунака конституише слика хумане патологије и која 

су то обележја говора у функцији књижевне фигурације злотвора. Корпус 

за анализу ексцерпиран је из Михаиловићевих прозних дела. Указује се 

на карактеристична језичка средства која аутор користи у обликовању ре-

ченице својих злотвора, с фокусирањем на говорне чинове. Ауторка се 

осврнула и на  невербалну комуникацију. Најзначајнији су говорни чино-

ви наредби, заповести и псовки. Коришћена лексика указује на међусоб-

ну неједнакост учесника у комуникацији. 

Предмет рада „Кад зликовци синтаксу сучу: синтаксичке конструк-

ције о злом лику и злог лика у роману Весела вештица Ника и зла Кјара 

Леле Стојановић” (283–300) Марије С. Недељковић јесу синтаксичке 

конструкције о злом лику и злог лика у роману за децу Весела вештица 

Ника и зла Кјара. У раду су издвојене доминантни реченични чланови 

којима се обликује и проширује приповедни дискурс. Приказани су моде-

ли простих реченица, као и систем независносложених и зависносложе-

них реченичних модела. Показано је на који начин синтакса утиче на 

стил приповедања у роману за децу, како би се створило књижевно дело 

привлачно младим читаоцима. На основу резултата анализе ауторка за-

кључује да су стилски подједнако ефектне и просте и сложене реченичне 

конструкције и да су творeне с циљем да забаве и поуче најмлађе читаоце. 

Рад „Let’s put smile on that face” : Мелодијско-акустичка карактери-

зација Џокера код различитих глумаца” Данице М. Јеротијевић Тишма и 

Марије Н. Јаневске (433‒449) испитује различите акустичко-прозодијске 

параметре који карактеришу лик Џокера, антијунака и зликовца из фил-

мова о Бетмену, а који су интерпретирали глумци Џек Николсон, Хит Ле-

џер, Џаред Лето и Хоакин Финикс. Одабрани испитаници рангирали су 

глумце почев од најзлобнијег, а на основу резултата анкете извршена је 

акустичка анализа релевантних снимака. Како би дочарали тражени лик у 

одређеној ситуацији, глумци су користили широк опсег фундаменталне 

фреквенције, односно кретања основног тона, варирање интензитета, 

темпо говора, брзину артикулације и паузе у говору. 

У раду „The God of mischief: A case study of pictorial metaphors in co-

mics” (451‒464) Тамаре Н. Јаневске анализирано је како мономодалне ви-
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зуелне метафоре могу послужити као адекватно средство за проучавање 

емотивног стања лика. На основу визуелних манифестација појмовних 

метафора и метонимија које се јављају у одабраном материјалу испитано 

је представљање једног зликовца у стрипу као облику визуелне комуни-

кације. Дат је преглед забележених визуелних елемената, односно прена-

глашених индекса и сликовних руна путем којих се исказују емоције по-

пут беса, изненађења, туге, поноса, страха, презира, гађења и љубоморе. 

Добијени резултати упоређени су са језичким реализацијама појмовних 

метафора које наводи Кевечеш како би се утврдио степен сличности из-

међу визуелног и језичког модалитета. 

Рад „Анализа понашања Серене Џој Вотерфорд из перспективе гла-

голског вида” (465‒479) Катарине Б. Субановић бави се анализом пона-

шања Серене Џој Вотерфорд, антагонисткиње дистопијског романа Слу-

шкињина прича, из перспективе глаголског вида. Анализа је показала да 

је јунакињино понашање најчешће описивано употребом глагола у не-

прогресивном презенту са значењем хабитуалности, чиме се њен живот и 

понашање перцепирају као статични, депресивни, предвидиви. 

У раду „The Whore of Babylon versus Don Juan : Critical discourse 

analysis of gender promiscuity in english slang” (481‒504) Јелене М. Јосије-

вић и Нине Ж. Манојловић анализирано је 65 енглеских жаргонизама за 

именовање промискуитетних особа – жена и мушкараца. 86% корпуса 

чинили су изрази који се односе искључиво на особе женског пола. Ре-

зултати анализе су показали да је промискуитет код мушкараца романти-

зован, оправдан, па и слављен, док су жене деградиране, осуђене, па и де-

монизоване ако раде исто. У раду је показано да су и дискурзивна и дру-

штвена пракса не само родно пристрасне већ брутално злонамерне и не-

милосредне када је у питању формирање перцепција о женском проми-

скуитету. 

У раду „Ammazza! и још неке дијалекатске одлике пазолинијевског 

римског подземља” (505‒514) Ане В. Петровић истражују се жаргонизми 

карактеристични за римски дијалекат којима се Пјер Паоло Пазолини 

служио приликом осликавања римског лумпенпролетаријата у периоду 

након Другог светског рата. Анализирано је неколико жаргонизама и ука-

зано на решења којима су прибегли преводиоци романа Искусни момци и 

Жесток живот на српски језик приликом превођења дијалектизама, бу-

дући да у српском језику не постоји средство којим се може представити 

разлика у дијалектима, која је италијанском читаоцу очигледна. 

Рад „Средства и стратегије интензификације у говорима Бенита Му-

солинија” (515‒526) Јоване Д. Базић бави се анализом (пред)ратних гово-



 

Лингвистичке актуелности 35 

 

 24 

ра Бенита Мусолинија. Испитују се стратегије интензификације при који-

ма се различитим средствима постиже истицање неког дела исказа. Ре-

зултати анализе су показали да се најчешће употребљавају заменице за 1. 

лице једнине, као и наглашавање прилозима и придевима. 

Предмет истраживања у раду „Вера у Бога, морал и шиба – језичко 

изражавање казни и прекршаја у Устројенију гарнизоне војске из 1839. 

године” (527‒546) Наташе А. Спасић јесу преступи, грехови и казне у ад-

министративном спису Устројеније гарнизоне војске. Свако одступање 

од прописаних канона и нарушавање реда и хијерархије са собом је по-

влачило казну. Оне су у раду разврстане према типу казне, починиоцу и 

степену озбиљности. Запажено је да је најзаступљенија смртна казна, ре-

ђе физичка, а само спорадично материјална или емотивна. Најчешћа 

функционалностилистичка карактеристика овог документа је реченица са 

слободном релативном реченицом уведеном релативизатором који. 

У раду „Језик заклетве као говорне народне умотворине: синтаксич-

ко-семантички и лексички аспекат” (547‒559) Јулијане С. Деспотовић и 

Александре Д. Ракић анализиран је синтаксичко-семантички ниво језика 

заклетви, као и лексички слојеви који се у заклетвама јављају не би ли се 

утврдило како се у заклетвама исказује језик зла. Испитана је блискост 

језика заклетве са језиком заклетви блиских говорних умотворина, пре 

свега клетвом, полазећи од претпоставке да и на синтаксичко-семантич-

ком и на лексичком нивоу ове говорне форме показују велике сличности. 

Корпус за истраживање сачињен је од неколико антологија говорних на-

родних умотворина. Истраживање је показало да језик заклетве показује 

висок степен стабилности синтаксичко-семантичке структуре, која се 

огледа у употреби оптативних форми и партикула тако и дабогда као 

маркера заклињања. Такође је показано да се у заклетвама јавља устаљен 

лексички слој. 

У раду „Говор мржње у коментарима на Инстаграму” (561‒573) 

Исидоре З. Јакшић Перовић анализирани су облици и структуре говора 

мржње. Као корпус коришћени су коментари на Инстаграм страници Ку-

рира. Говор мржње у анализираном корпусу јавља се у виду позива на 

насиље, погрдних речи и израза и псовки. Главни елемент ових облика 

јесте опсцена лексика. Код употребе позива на насиље и псовки главни 

илокуцијски ефекат је агресија, док је код погрдних речи и израза то 

увреда. Говор мржње одражава стереотипизацију жена у српском дру-

штву, која се односи на њихову инструментализацију и потчињеност. 

У раду „Кроз форензичку лингвистику : преглед досадашњих радо-

ва” (575‒590) Мирјане Р. Обрадовић и Арсенија М. Срећковића, којим се 
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завршава овај зборник, дат је преглед радова о форензичкој лингвистици 

који су до сада објављени на српском језику и(ли) у српским публикаци-

јама с циљем да се осветле досадашња форензичко-лингвистичка истра-

живања, начини осврт на стање ове дисциплине у Србији и наговесте да-

ље могућности за истраживања ове врсте у нашој земљи.  
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Пандемија вируса короне представља период који је битно утицао 

на човечанство и имао последице незапамћених размера. Он је условио 

да се живот одвија другачијим током, да се људи прилагођавају новим 

приликама, али и да се одрекну многих старих навика. Како се прилаго-

ђавало само друштво, тако се  прилагођавао и језик, који је имао улогу да 

представи и објасни нове појмове. Тим поводом настао је и Речник кови-

да (тематски и асоцијативни) проф. др Марине Николић и др Светлане 

Слијепчевић Бјеливук, објављен 2022. године у издаваштву Института за 

српски језик САНУ и Прометеја из Новог Сада. Овај речник актуелних 

термина проистекао је као резултат  истраживања у време пандемије и 

доноси системски попис и опис лексичких јединица насталих или попу-

ларизованих у време ковида-19. Поред тога, део речника посвећен је вер-

балним асоцијацијама које су настале као одговор на стимулусе повезане 

са овом темом.  

С обзиром на природу пандемије и њен утицај на различите слојеве 

друштвено-језичких појава, овој области може се приступити интерди-

сциплинарно. Осим ужих лингвистичких дисциплина, какве су лексико-

логија, стилистика, прагматика, анализа дискурса, грађа речника привла-

чи пажњу и залази и у домен психологије, социологије, комуникологије, 

етнологије, тако да се у њему може наћи мноштво података за социолин-

гвистичка, психолингвистичка и когнитивнолингвистичка истраживања. 

Изузев Речи аутора (стр. 5) и рецензија на дело (335‒348), речник 

је структурно подељен на две засебне целине – Речник ковида (темат-

ски) и Асоцијативни речник ковида: од стимулуса ка реакцији. Прва це-

лина састоји се из неколико поглавља која нам могу приближити сам реч-

ник са неколико аспеката, а то су: Предговор (9‒13), кога чине посебни 

поднаслови Корпус (14‒15), Речнички чланак (15‒19), Правописни аспект 
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(19‒23 ), Стилски и нормативни аспект (23‒26), Порекло (26‒27), Феми-

нинативи (27‒29), Уместо закључка (29‒30), затим Литература (30‒37) 

и Техничке скраћенице (37). У оквиру овог дела налази се и сам тематски 

речник (41‒263). Другу целину чини асоцијативни речник, настао анкети-

рањем испитаника коришћењем различитих стимулуса на које су добије-

не извесне реакције. Овај део се такође састоји из неколико поглавља ко-

ја дају одговоре на питања о настанку и структурирању одредница. Са-

стоји се из: Предговора (267), у који су укључени Историјат (267‒270), 

Методологија испитивања (270‒273), Структура одреднице (273‒274), 

затим Литературе (274) и дела Асоцијације: од стимулуса ка реакцији, 

односно самог текста речника (274‒335). Такође, на крају књиге налазе 

се краће биографије ауторки (349‒350).  Корпус за грађу речника чини 

материјал ексципиран из штампаних и електронских медија, али и са дру-

штвених мрежа. Како се у самој књизи наводи, извори нису смели бити 

старији од 2020. године, односно од тренутка бележења првог случаја 

особе заражене вирусом. Лексичке јединице које се налазе у тематском 

речнику сакупљане су мануелно, али и аутоматски, коришћењем савре-

мених платформи Sketch Engine и BigBoxData, док су одреднице за асо-

цијативни речник прикупљење анкетирањем помоћу платформе Гугл 

(ауторке наводе и детаље анкете и њеног спровођења на странама 

270‒273).  

У Прегдовору тематском речнику јасно се истиче да су повод за 

конституисање оваквог речника – промене у лексичком систему изазване 

појавом вируса. Уочено је да медицинска терминолошка и специјална 

лексика полако бива све заступљенија у медијском и јавном дискурсу, 

што, у крајњем случају, доводи до појаве нових речи, позајмљивања стра-

них, али и до проширења или промене постојећег значења лексема. Зна-

чајан је и осврт на неотермине који настају у процесу неологизације, а 

ауторке као меродаван пример наводе процес детерминологизације нази-

ва вируса: „ [...] ковид је настао из вишелексемне јединице coronavirus di-

sease 2019, да би потом постао акроним COVID-19, затим је постао звани-

чан назив болести ковид 19, па кад се довршио процес детерминологиза-

ције само ковид, врло често употребљен као синоним речи корона, и на 

крају и творбени формант ковид-)” (стр. 11). Оно што овај предговор чи-

ни изузетно комплексним и комплетним јесте детаљно описивање грађе 

са различитих аспеката који нас уводе у саму садржину тематског речни-

ка. У одељку Корпус дат је детаљан извештај о изворима грађе и начину 

њиховог прикупљања. Грађа је сакупљана комбинацијом традиционалног 

и савременог. Један део потиче из дневника и тематских, али и сатирич-

них емисија на телевизијама са националном фреквенцијом, Јутјуб сни-

мака конференција за штампу Кризног штаба, и том приликом примење-
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но је мануелно записивање. Други, највећи, део прикупљен је помоћу 

платформи Sketch Engine и BigBoxData, задавањем најфрекфентнијих и 

кључних речи  (ковид, коронавирус, вакцинација итд.). У одељку Речнич-

ки чланак ауторке нам ближе представљају микроструктуру речника, од-

носно начин навођења одредница, које су акцентоване, граматички одре-

ђене и дефинисане на одговарајући начин. Оно што додатно обогаћује 

овај речник јесте навођење примера употребе датих лексема у одређеном 

контексту. Важно је напоменути да су сви примери наведени оригинал-

ним писмом и графијом, па у речнику наилазимо на делове текста записа-

не и ћириличним и латиничним писмом. Наведен је један од примера из 

речника:  

вирулèнтнōст (вирỳлентнōст) ж мед. биол. способност заразних 

микроорганизама да изазову болест, заразност; вируленција. 

Na početu epidemije koronavirusa uglavnom su, podseća, bili slučajevi 

sa težom kliničkom slikom, a kako vreme odmiče, sve češće su blage kliničke 

slike, ima čak i asimptomatskih slučajeva. To znači da je virulentnost SARS-

KoV-2 oslabila (rts.rs, 19. 5. 2020); Kazao je da je utisak da se virulentnost 

oslabila, odnosno sposobnost virusa da izazove bolest (beta. rs, 15. 4. 2020); 

Nadanja da će toplo vreme i ultravioletno zračenje ublažiti virulentnost virusa 

pokazala su se preteranim (021.rs, 7. 7. 2020). 

 Изузетан значај овог предговора лежи и у постојању делова са под-

насловима Правописни аспект, Стилски и нормативни аспект и Поре-

кло. У њима ауторке говоре о правописним решењима приликом бележе-

ња одредница, о тематској разноврсности и стилској маркираности, али и 

о самом пореклу лексема. Када је у питању правописна норма, можда нај-

више пажње привлачи писање назива вируса, где се бележи велика неуса-

глашеност у погледу графије. И поред тога што се Одлуком одбора за 

стандардизацију српског језика препоручује писање назива вирус корона, 

ауторке су се одлучиле за састављено писање назива коронавирус. Ипак, 

у речнику можемо наићи на одреднице коронавирус и вирус корона. По-

сматрано са стилског аспекта, ауторке наглашавају да већина речи поти-

че из медицинске терминологије, ширећи свој домен употребе у свако-

дневном говору. То је условило и стварање неологизама мотивисаних већ 

постојећом лексиком. Такође, коришћени су и квалификатори колокв., 

пеј. за емоционално-експресивно маркирану лексику:  

кȍронзӣван, -вна, -вно колокв. оказ. који има позитиван резултат 

теста на коронавирус; ковидпозитиван. 

У овом делу књиге нарочито се истиче поднаслов Фемининативи, 

где су ауторке направиле кратак осврт на употребу родно осетљивог јези-

ка у јавном дискурсу, наводећи социјалне фемининативе наспрам полно 

неутралних социјалних маскулинатива. Овде се скреће пажња на диску-
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табилну творбу фемининатива од именица на -лог, наводећи примере ви-

ролошкиња, вирусолошкиња, епидемиолошкиња. Зато оне предлажу нор-

мативно оправдане називе вирологиња, вирусологица, епидемиологиња, 

који су у складу са правилима творбе речи у нашем језику, у покушају да 

афирмишу принцип родне равноправности у језику.  

И поред свега реченог у Предговору, ваља направити кратак осврт 

на сам тематски речник. У њему је обрађено преко четири стотине одред-

ница, једночланих и вишечланих, акцентованих и распоређених азбуч-

ним редоследом. Када су у питању једночлане јединице, прикључени су 

им граматички квалификатори или пак флективни наставци који упућују 

на врсту речи. Дефиниције су описне, а њима су додати и примери упо-

требе израза, што додатно објашњава појам који се дефинише. Речник је 

тематски изузетно разноврстан и садржи изразе из медицинске, епидеми-

олошке и имунолошке терминологије, али има и нових речи и израза. Ка-

ко саме ауторке наводе, приликом израде  речника држале су се конкрет-

них циљева: (1) дати дефиниције које ће бити доступне широј јавности 

(те тиме олакшати разумевање реципијетима јавног дискурса, али и уче-

сницима у њему); (2) дати правописне препоруке за нове појаве; (3) забе-

лежити лексичке и правописне појаве и промене индуковане пандемијом 

(стр. 13).  

И друга целина ове књиге започета је поглављем Предговор, у ком 

се подробно објашњава методологија испитивања и њени резултати. На 

самом почетку презентован је асоцијативни метод преузет из психологи-

је, којим је начињен корак ка интердисциплинарности и развоју посебне 

гране лингвистике – психолингвистике. У одељку Историјат приказано 

је како се тај метод појавио и укоренио у нашој лингвистици, као и коли-

ки је значај његове примене. Нарочито је важна наведена дефиниција 

асоцијације у лингвистици Предрага Пипера, који под асоцијацијом под-

разумева „однос између представе и садржаја језичких знакова” (стр. 

267). У делу под поднасловом Методологија испитивања дат је детаљан 

опис спровођења анкете, као и њених резултата. Наводи се да је анкету 

на платформи Гугл  попунило 300 испитаника: 242 женског пола и 58 му-

шког пола. Такође се наводе и проценти заступљености старосних група 

и статуса (ученик основне школе, ученик средње школе, студента, запо-

слени, незапослени, пензионер). Како је већ објашњено у књизи, стиму-

луси су подељени на основу два критеријума – тематски критеријум и 

критеријум опште употребе. У одељку Структура одреднице појашњено 

је на који начин су асоцијације класификоване и распоређене у асоција-

тивном речнику. Дакле, сам асоцијативни речник урађен је по азбучном 

поретку, у ком је најпре дат стимулус, а затим асоцијати са својом фрек-

фенцијом (број испитаника са истим асоцијатом). Како ауторке наводе, 
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овај речник није резултат језичке слике света (само) говорника српског 

језика, већ српског народа као дела „глобалне заједнице”. Зато овај реч-

ник, приказујући постојање културних стереотипа, од посебног је значаја 

и за психологе, етнологе, теоретичаре културе итд.  

Књига Речник ковида (тематски и асоцијативни) проф. др Марине 

Николић и др Светлане Слијепчевић Бјеливук представља један значајан 

лексикографски подухват, који Институт за српски језик САНУ придру-

жује великим европским и светским институтима који су се бавили про-

менама у лексици у доба пандемије. Истовремено, начињен је и велики 

корак на пољу домаће лингвистике, јер ова књига представља велики до-

принос српској неолошкој лексикографији. Овај речник изразито актуел-

не лексике не ограничава своју употребу искључиво на људе из сфере 

лингвистике и лексикографије, већ је приступачан и разумљив и широј 

публици. Обједињујући две врсте речника, књига дефинише изразе из 

стручних терминологија, објашњава значења страних речи које су се 

усталиле у нашем језику доласком вируса, али пред публику доноси и 

неологизме настале у доба пандемије. Такође, пружа релевантне податке 

о творби, лексикологији и неологији, у чему лежи комплексност овог по-

духвата. 
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Ана Крстић  

(Београд) 

 

Сарадници Института за српски језик САНУ (уредник др 
Светлана Слијепчевић Бјеливук): ПОЈМОВНИК  

СРПСКИХ ЛИНГВИСТИЧКИХ ТЕРМИНА  
 

 

Појмовник српских лингвистичких термина објављен је 2023. годи-

не у издаваштву ,,Прометеј”, Нови Сад, као књига 11 из едиције РЕЧНИ-

ЦИ. Наиме, Појмовник је резултат двогодишњег рада на пројекту Одсека 

за стандардни језик Института за српски језик САНУ. Уредник Појмов-

ника је др Светлана Слијепчевић Бјеливук, виши научни сарадник Инсти-

тута, а аутори су сарадници са различитих одсека Института, и то: др Ма-

рина Николић, др Весна Ђорђевић, мср Јанко Ивановић, мср Милица Ра-

бреновић и мср Јована Иваниш са Одсека за стандардни језик; др Јована 

Јовановић, др Слободан Новокмет, др Анета Спасојевић и др Бојана То-

мић са Одсека за лингвистичка истраживања савременог српског језика и 

израду Речника САНУ; др Јелена Јанковић са Етимолошког одсека; др 

Ивана Безрукова са Старословенистичког одсека; мср Миљана Чопа са 

Дијалектолошког одсека.  

Појмовник се састоји од предговора, речничког дела, пописа кори-

шћених извора и литературе, као и краћих биографија уредника и аутора, 

а на самом крају се налазе и изводи из рецензија1.  

У предговору Појмовника уредник објашњава да је циљ пројекта 

био израда специјалног академског речника, који би садржао термине из 

конкретних језичких области, а разлог за израду оваквог речника прони-

као је из велике потребе да се досадашњи речнички корпус обогати нови-

јим и актуелним терминима, као и да се они адекватно стандардизују. Ис-

тиче се да је пре саме израде консултована одговарајућа лексикографска 

литература, што се и примећује у Појмовнику, имајући у виду да начелно 

 
1 Рецензенти су следећи: проф. др Милош Ковачевић, проф. др Софија Милора-

довић, проф. др Жарко Бошњаковић, проф. др Божо Ћорић, проф. др Милан Стакић, 

проф. др Никола Рамић, проф. др Михаило Шћепановић, проф. др Вељко Брборић, 

проф. др Јасмина Московљевић Поповић, проф. др Слободан Павловић, проф. др Ана 

Јањушевић Оливери, проф. др Милан Ајџановић, проф. др Блаженка Мартиновић, доц. 

др Александра Лончар, др Ђорђе Оташевић, др Марина Спасојевић. 
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следи стандардну форму терминолошког речника. Потом су описане фазе 

рада на Појмовнику, при чему је на почетку одабрано 900 лингвистичких 

термина, за чије подробније одређивање је било неопходно истражити 

незаобилазне канонске изворе (енциклопедије, речници, граматике), али 

и исцрпну и актуелну литературу из различитих језичких области како 

домаћих тако и страних аутора.   

Битно је истаћи да постоји и електронска верзија Појмовника2, која 

је и азбучно и тематски организована, док за штампану верзију потоња 

опција није могућа, али је зато сав попис литературе прегледно дат на 

крају издања.  

Што се тиче структурирања самих одредница унутар Појмовника, 

оне су сачињене од: назива одреднице, етимологије, описа и општег де-

финисања појма, синонимних варијанти, затим факултативних ставки, 

попут типологије и класификације, као и неизоставних елемената, попут 

примера, испоређења и тематске области. Последња, тематска област, на-

води се на основу тога којој ужој области припада термин (нпр. термин 

комбинована творба, област дериватологија), али и на основу припадно-

сти више области (нпр. термин морфема, области: дериватологија, мор-

фологија, општа лингвистика). Такође, већ поменута намера да се у Пој-

мовнику стандардизује терминологија огледа се, између осталог, у упо-

треби упућивачке скраћенице в. (види), чиме се указује на то да је један 

термин адекватнији од другог (нпр. актуелни квалификатив в. предика-

тивни атрибут; творбени шав в. творбена граница). 

Из пописа појмова изостају неки који су спорадично употребљава-

ни у литератури, а више је пажње посвећено оним за које се кроз прет-

ходна истраживања показало да их је било теже дефинисати. Уредник у 

предговору истиче да се при изради кретало од центра ка периферији, од-

носно од прототипичних термина ка мање фреквентним. Занимљиво је то 

и да су неки термини толико детаљно обрађени да је у једној одредници 

обухваћен преглед претходних научних бављења, како би се дао један це-

ловитији предлог дефинисања датог појма. Тако посебно привлаче па-

жњу темељно обрађени глаголски облици, те је, примера ради, термин 

аорист представљен из морфолошког угла (начини грађења, наставци), 

али из семантичког, у коме су поменута и примером илустрована разли-

чита његова значења, од основог до релативног и модалног значења. 

Морфосинтаксички термини такође завређују пажњу због прегледне кла-

сификације и анализе. Стога се под одредницом инструментал, поред 

основних дефинисања, могу наћи његове морфолошке карактеристике у 

једнини и множини, као и исцрпна подела инструментала на основу син-

 
2 https://www.lingvistickitermini.rs/ (линк ка електронској верзији Појмовника) 

https://www.lingvistickitermini.rs/
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таксичке функције. Ни у области лексикологије не изостају богата разја-

шњења појединих термина, као што је лексика, која је сама по себи ши-

рок појам, али је у Појмовнику прегледно описана и класификована на 

основу Радовановићевих категорија употребног раслојавања.  

Појмовник одликује велика и детаљна посвећеност области творбе 

речи, и ако се узме у обзир да се појмовна одређења и класификације у 

литератури која се бави дериватологијом врло често не подударају, може 

се рећи да су њихова систематизација и прецизнија дефинисања у овом 

речнику од великог значаја за српску лингвистику. Илустрације ради, 

под термином сложеница могу се наћи ужи термини, односно подтипови, 

у зависности од критеријума, и то: синтаксичког, семантичког и морфо-

лошког, а свака је подела поткрепљена репрезентативним примерима. 

Оно што Појмовник нарочито чини актуелним, јесте остварење 

главне мотивације за његов настанак, а то је укључивање термина који се 

досад нису обрађивали у српским лексиконима и енциклопедијама, по-

пут: језичка анксиозност, амперсанд, неостандард и сл., а новији терми-

ни се могу наћи и као синоними одредница, нпр. балканистика као сино-

ним балканологије.  

Уколико се узме у обзир употребна функција Појмовника, можемо 

слободно да кажемо да је она веома широка, јер је конципиран тако да је 

погодан и за лингвисте, што се огледа у научном уважавању актуелних 

лингвистичких доприноса при обради сваког термина, али и за школску 

примену, што се види у селекцији области које се изучавају у школама. 

На крају, или можда пре свега, Појмовником српских лингвистичких тер-

мина може се служити свако ко жели да на један концизан, али врло те-

мељан и прецизан начин разјасни недоумице око дефинисања најважни-

јих лингвистичких појмова у српском језику.  
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Голуб Јашовић: СУБСТАНДАРДНА ЛЕКСИКА  
У ПОЕЗИЈИ СРБОЉУБА МИТИЋА. Пожаревац – 

Београд: Друштво за српски језик и књижевност за  
Браничевски округ – Филип Вишњић, 2023, 215 стр. 

 

 

Књига се састоји од два дела: теоријског и лексикографског.  

У првом тексту у књизи – „Субстандардне језичке јединице у пое-

зији Србољуба Митића” (7–25) – Голуб Јашовић анализира субстандард-

не језичке јединице у тексту песама Србољуба Митића, посебно његове 

дијалектизме и дијалекатску лексику.  

У раду „Оними у песмама Србољуба Митића” (26–30) анализирана 

је ономастичка грађа ексцерпирана из објављених књига песама Србољу-

ба Митића. Пописана ономастичка грађа класификована је у две групе: 

аутентична, права и неаутентична или привидна имена. Аутентична или 

права имена даље су класификована у следеће групе: антропонимију, то-

понимију, етнонимију, планетонимију, теонимију, зоонимију, галонимију 

и хрематонимију, а ове даље у више подгрупа. 

У „Речнику онима” (31–41) ексцерпирана грађа разврстана је азбуч-

ним редом. 

У раду „Лексема змија и сродни називи у поезији Србољуба Мити-

ћа” (43–48) лексеме везане за змије класификоване су у десет група: вр-

сте змија, њихов изглед и облик, делови тела, кретање змија, понашање 

змија у сусрету са човеком, отровност, метафорски називи, фразеологи-

зми, неологизми, остало. 

Србољуб Митић спада у српске песнике који су тежили посебном 

стилском изразу, необичном језику, што су најчешће постизали ствара-

њем нових речи за именовање нечега што раније није било именовано 

или су пак постојећим речима мењали форму и/или их употребљавали са 

новим значењима. Зато не чуди што се у раду „Семантика и структура 

неологизама у поезији Србољуба Митића” (49–62) анализирају чак 1.352 

лексеме. 

Лексикографски део, „Речник неологизама и других субстандард-

них облика” (63–184), заузима нешто више од половине књиге. Речнички 

чланак састоји се од одреднице, наведеног стиха у коме се одредничка 

реч среће, те скраћенице извора и броја странице. 
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брегуша, ж 
До ове проклете кише обрађивали смо земљу/Обрађивали смо 

хумусе масне и грончу киселу/Песковиту брегушу и тамну утрин-

ку/Преоравали смо жуту иловачу и црну тресетницу 

ДС 12 

 

 После лексикографског дела књиге налазе се биографски подаци 

Голуба Јашовића (187–188), рад Славице Јовановић „Стиг као експонен-

цијални метафизички простор у поезији Србољуба Митића” (199–201), 

рецензија Емилије Реџић Мирковић (203–204), „Извори” (207–208), „Ли-

тература” (209–213) и резиме на енглеском језику (214). 

 

Ђорђе Оташевић (Београд) 
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Голуб Јашовић: ОНОМАСТИКА ГОРЊЕ ТОПЛИЦЕ. 
Косовска Митровица – Куршумлија: Филозофски 
факултет Универзитета у Приштини, Косовска             

Митровица – Народна библиотека Куршумлија, 2022, 
737 стр. 

 

 

Уводни део књиге садржи следећа поглавља: „Уводне напомене” 

(5‒6), „Прикупљање грађе” (6‒9), „Географски положај и границе” 

(9‒12), „Горња Топлица у прошлости” (13‒18), „О становништву” 

(19‒31”, „Духовни живот” (31‒33), „Образовање и култура” (34‒35), 

„Привреда” (35‒36), „Досадашња дијалектолошка и ономастичка проуча-

вања” (37‒53). 

У поглављу „Прикупљање грађе” аутор наводи да је комплетну 

ономастичку грађу у околини Куршумлије почео да бележи 1996. године 

у селима Горња и Доња Мекуљана и Данковиће. Прикупљање онома-

стичке грађе отпочето је на основу инструкција академика Павла Ивића и 

проф. Светозара Стијовића и принципима Одбора за ономастику Српске 

академије наука и уметности. На терен је аутор одлазио два пута годи-

шње, боравећи од двадесет до тридесет дана. До 1999. године прикупљен 

је и забележен комплетан ономастички материјал, али је после рата 1999. 

године део забележеног материјала остао у Приштини па је аутор био 

принуђен да нека села посети поново „ради комплетног пописа, а неке 

пунктове ради допуне и провере раније записаних назива”, што је и учи-

нио почетком јула 2006. године. 

У главном делу књиге („Ономастичка грађа”, 55‒714) ономастичка 

грађа представљена је по селима. Представљање грађе је типско. Назив 

села написан је масним словима, на средини. Испод њега, у загради, по-

ново је наведен назив села, али овога пута акцентован. Испод назива, та-

кође центрирано, наведени су етници и ктетици. О селу се наводе бројни 

подаци. Следи топонимија тог села, антропонимија (породични надимци, 

презимена, мушка лична имена, женска лична имена, мушки хипокори-

стици, женски хипокористици, мушки лични надимци, женски лични на-

димци). 

 
БАБИЦА 

(Бабица) 

Етник: Бабичанин, Бабичанка.  Ктетик: бабицки, бабички 
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Село припада месној заједници Мерћез, има четрдесет кућа. Подељено је 

на засеоке: Равно Брдо, Шубар и Пецаци. Простире се по долинским странама Ба-

бичке реке, десне саставнице Топлице. Удаљена је тридесет четири километра се-

верозападно од Куршумлије. [...]  

У селу постоји четвороразредна основна школа која је постојала још у тур-

ско време. Деца у пети разред иду у суседно Блажево, удаљено једанаест киломе-

тара од Бабице. Становништво је староседелачко, даље порекло везује за Црну 

Гору. [...] 

Село је електричну струју добило 1983. године. [...] 

 

ТОПОНИМИЈА 

 

Алексицка воденица, в. воденица. 

Арсин поток, в. поток. 

Арсина њива, в. њива. 

Бабин поток, в. поток. 

Бабичка планина, огранак Копаоника, планински врх висок око 1200 мета-

ра. 

 

[...] 

 

АНТРОПОНИМИЈА 

ПОРОДИЧНИ НАДИМЦИ 

 

Бабићи, надимак породице Миловановић. 

Велићи, надимак породице Исаиловић. 

Вујићи, надимак породице Илић. 

 

[...] 

 

ПРЕЗИМЕНА 

 

Алексић, презиме једне породице. Седам кућа су се иселиле у Бановце код 

Београда и једна у Ниш. Били су једна кућа са Миладиновићима, Николићима и 

Младеновићима. Слава Свети Илˋија. Информатор Алексић Љубинко Бикан, ро-

ђен 1949. 

 

[...] 

 

Након „Ономастичке грађе” следе „Биографски подаци” Голуба Ја-

шовића (713‒714) и блок „О књизи рекли” (715‒727), с рецензијама руко-

писа Недељка Богдановића, Љубисава Ћирића, Јованке Радић и Драгана 

Радовановића. Књигу завршавају списак коришћене литературе 

(728‒734), „Списак информатора” (735‒737) и карта на којој су осенчена 

села обрађена у књизи (738). 

 

Ђорђе Оташевић (Београд) 



 

Укратко 

 

 41 

 

 

Проф. Божидар Ђевори: РЕЧНИК ТОПОНОМАСТИКЕ 
ТОПЛИЦЕ : ИСТОРИЈСКО-ГЕОГРАФСКИ ПОМЕНИК  

О ЕТНИЧКИМ ПРОМЕНАМА ДО КРАЈА XIX ВЕКА. 
Прокупље: Народна библиотека „Раде Драинац” –  

Историјски архив „Топлице”, 2023, 313 стр. 
 

 

Уводни део књиге садржи три целине: „Уводна реч аутора” 

(V‒XXIII), „Извод из Речника топономастике Топлице (историјско-гео-

графски поменик о етничким променама) ” (XXV‒XXIX), и „Извод из ре-

цензије” мр Мирослава Поповића (XXXI‒XXXII).  

У „Уводној речи аутора” наведено је да је представљени топонома-

стички материјал прикупљен осамдесетих година прошлог века, с циљем 

да прикупљена грађа послужи утврђивању историјских карактеристика 

појединих села. „Микротопоними су бележени ширим контактом са ста-

новницима насеља која су била предмет истраживања. За велики број на-

сеља атарска имена су забележена и проверена посредством тапијарних 

докумената и хроника села. Обиласком на терену вршена је провера са-

знања и узимана су најбоља решења код утврђивања порекла топонимиј-

ског материјала. У истраживању топономастике топличких села кори-

шћени су и други извори: пописи, литература, речници, енциклопедије, 

историјске и војне карте” (V‒VI). 

„Речник” заузима централни део књиге (33‒283).  

Речнички чланци су неједнаке дужине. Чланци чије су одреднице 

називи села најчешће су знатно дужи од осталих, а поготово су обимни 

чланци чија је одредница назив већег места – чланак с одредницом Блаце, 

на пример, заузима целу страницу, док је чланак с одредницом Прокупље 

од њега два и по пута обимнији.  

 
АВРАМОВ ЗАБРАН, шума код села Ргаје. 

РАВНИНЕ, потес код села Вича. 

АДАМОВА ЧУКА, вис (800 м) окомитих страна, код села Мирница. 

ЗЛАТА, село код Житног Потока. У римско доба насеље је било чво-

риште путева. Од Ad Fines ишло се на Пусту Реку, Јабланицу и Ветерницу, 

преко Доњег Статовца на Злату. Од Hammeum-a кретало се преко Бучинца, 

утврђене Пасјаче, ка Злати. Један пут је водио од Злате на Бојник преко Пче-

лице, Рујковца и преко Мркоње на утврђење Vicianum (Приштина). Кретање 

римске војске и путника штитила је посада из утврђења које се налазило из-
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међу река Златне и Мачинске. Злата је као насеље егзистирало у српској сред-

њовековној држави. Кад су Турци први пут освојили Топлицу затекли су 9 

хришћанских домова у Злати. Средњовековном насељу Злата одговара сада-

шње насеље Злата. У 1516. години пописао је 56 српских домова, а 3 куће би-

ле су насељене муслиманима. Број становника нагло се смањио 1536. године 

бекством раје (8 српских кућа). Средином XIX века Арбанаси су насиљем 

протерали Србе и узурпирали њихову земљу. Откупивши земљу одбеглих 

Арбанаса, 25 породица из Власине стекло је нови завичај (Петровићи, Срећ-

ковићи, Вучковићи, Јовановићи). 

 

Након „Речника” је одељак „Dare alcui litteras” (285‒307), где су на-

ведена имена становника Куршумлије у периоду од 1889. до 1902. године 

(287‒289), имена становника Прокупља крајем XIX века (289‒303), насе-

љеници Блаца крајем XIX века (303), као и насељеници неколико других 

места у истом периоду.  

На крају књиге су „Литература и извори” (309‒310), „Реч уредника” 

(311‒312) и „Белешка о аутору” (313). 

 

Ђорђе Оташевић (Београд) 
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Милош Ковачевић, Стана Ристић, Данко Шипка, Маргарита 

Чернишева, Ивана Лазић Коњик, Ненад Ивановић 
 

АКТУЕЛНИ ПРОБЛЕМИ У ЛЕКСИКОГРАФИЈИ  
И ЛЕКСИКОЛОГИЈИ 

Промоција међународног научног зборника  
„Лексикографија и лексикологија у светлу актуелних 

приступа” (2021) Института за српски језик САНУ, 
одржана 14. 9. 2023. год.  

 

 

У Римској дворани Библиотеке града Београда 14. септембра 2023. 

представљен је зборник научних радова Лексикографија и лексикологија 

у светлу актуелних проблема. Промоцију је, у име директора Института 

за српски језик, отворио др Неђо Јошић, заменик директора и руководи-

лац институтског Одсека за лингвистичка истраживања савременог срп-

ског језика и израду Речника САНУ. На промоцији су говорили: проф. др 

Милош Ковачевић, проф. др Данко Шипка, др Стана Ристић, научни са-

ветник, др Ивана Лазић Коњик, научни саветник и др Ненад Ивановић, 

виши научни сарадник. Модератор промоције била је др Јована Јовано-

вић, научни сарадник, секретар Зборника. 

У прилогу су текстови говорника са промоције и текст проф. др 

Маргарите Чернишеве који је прочитан на промоцији. 

 

 

Проф. др Милош Ковачевић 

Филолошки факултет, Београд  

 

Србистика се данас изучава на србистичким катедрама (одсецима, 

департманима) филозофских и/или филолошких факултета у Србији, Ре-

публици Српској и Црној Гори. На факултетима је научно изучавање ср-

бистичких садржаја комбиновано са наставним, што ће рећи да факулте-

тима није једини циљ научно истраживање него и наставно преношење 

научних садржаја. Као наставно-научним установама терминолошки је 

факултетима као примарније предодређено преношење од „добијања” на-

учних садржаја.  

Oво изрекох због Института за српски језик САНУ, који је једина 

искључиво научна лингвистичко-србистичка установа у Срба. Научним 
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посленицима на Институту је зато и једини задатак научно истраживање 

србистичких садржаја. И то пре свега оних темељних, оних које лингви-

ста-појединац, и да хоће, не може сам ни вршити ни извршити. А међу 

тим Институтовим великим србистичким подухватима, издваја се Речник 

српскохрватског књижевног и народног језика, чију је израду иницирао 

Стојан Новаковић још крајем XIX века, а чија израда континуирано тече 

нешто више од шездесет година. То је речник који је и на понос и на сво-

јеврсну „срамоту” Института за српски језик САНУ, на срамоту чак више 

САНУ него самога Института за српски језик. На понос ‒ због квалитета 

израде, због задовољења преких србистичких не само лексикографских 

потреба. На „срамоту” ‒ због тога што Институт за српски језик и Српска 

академија наука и уметности израђују не српски него српскохрватски 

речник. Дакле, израђују речник непостојећег језика, као да се стиде дати 

му српско име ‒ јер је он и по грађи (која је сва штокавска, а зна се, чак је 

то и П. Ивић експлицитно написао, ко су били штокавци у Вуков[ск]о и 

предвуковско време!!) и по својим извођачима ‒ само и једино српски 

речник! 

Но, овде није место, иако јест прилика, да се о томе шире говори. 

Прилика јесте зато што је ова промоција посвећена делу лексикографско-

лексиколошког рада Института за српски језик САНУ. По бројним лекси-

кографским публикацијама, по бројним радовима његових упосленика 

Институт се доказао као водећа лексикографско-лексиколошка институ-

ција у Срба. Томе је показатељ и зборник који данас представљамо. То је 

тематски зборник научних радова ЛЕКСИКОГРАФИЈА И ЛЕКСИКОЛО-

ГИЈА У СВЕТЛУ АКТУЕЛНИХ ПРОБЛЕМА. Зборник је проистекао из 

истоименованог међународног научног скупа, и врло је обиман, има чак 

1166 страница текста. Структура самога зборника одговара структури 

скупа, јер су радови тематски или изведбено разврстани у поглавља, нај-

пре на основу тога који су представљали пленарна предавања, а онда пре-

ма тематској блискости. Тако су сви радови, а њих је шездесет и један 

(61), у овом тематском зборнику разврстани у следећих шест поглавља: 

1) Пленарна излагања, којих је било три, а аутори су били из Пољ-

ске (Јежи Бартмињски), Русије (Маргарита Чернишева) и Србије (Стана 

Ристић); 

2) Дескриптивна лексикографија и лексикографиски језик, са 13 

радова, од којих три потписују страни слависти из Русије, Бугарске и 

САД; унутар овог поглавља издвојено је потпоглавље „Фразеологија и 

фразеолошки речници”, са два славистичка рада, с тим да једном аутор 

србиста, а друге  две бугаристкиње; 

3) Историографија, са три потпоглавља: а) „Историјска лексико-

графија и лексикологија”, које чини девет радова, с тим да су аутори два 
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рада руски лексикографи, б) „Етимолошки речници” је потпоглавље које 

чине два рада један србистички, један бохемистички, и в) „Дијалектоло-

гија и дијалекатски речници”, потпоглавље је са пет србистичких лекси-

колошшко-лексикографских радова; 

4) Неографија и нове појаве у лексичком систему, чини шест радо-

ва, од којих један потписује словениста;  

5) Лингвокултурологија и концептологија, поглавље је које је раз-

дељено у два потпоглавља: а) „Когнитивна лексикографија”, са шест ра-

дова од којих три потписују домаћи, а три страни лексикографи, б) „Асо-

цијативна лексикографија”, потпоглавље је које чине три србистичка лек-

сикографска рада;  

6) Специјални речници, поглавље је раздељено у пет потпоглавља: 

а) „Граматички речници”, које чине четири србистичка рада, б) „Семан-

тички речници”, које чине два србистичка рада, в) „Терминолошка лекси-

кографија”, које чине три србистичка рада, г) „Школска лекискографија”, 

које чине два рада, с тим да је једном аутор србиста, а другом словениста, 

и д) „Речници писаца”, које доноси један, последњи србистички рад у 

зборнику посвећен „проблему израде речника писца на примеру књижев-

ности на дијалекту Драгослава Михаиловића”. 

Тематски зборник научних радова  ЛЕКСИКОГРАФИЈА И ЛЕК-

СИКОЛОГИЈА У СВЕТЛУ АКТУЕЛНИХ ПРОБЛЕМА у издању Институ-

та за српски језик САНУ, а под уредништвом троје еминентних срби-

стичких лексикографа и лексиколога: Стане Ристић, Иване Лазић Коњик 

и Ненада Ивановића, представља значајан допринос како србистичкој та-

ко и словенској лексикографији и лексикологији. По броју еминентних 

учесника како из Србије тако и из осталих словенских земаља, по броју у 

анализи укључених питања, по броју како разрешених тако и отворених 

лексикографских и лексиколошких питања – овај монографски тематски 

научни зборник готово да је јединствено научно дело. Овај тематски 

зборник пружа најбољу слику садашњег стања и научног виђења статуса 

лексикологије и лексикографије, како српске тако и словенске и светске. 

Зато ће он бити незаобилазна литература у свим будућим лексикограф-

ским и лексиколошким србистичким, шире словенским и светским истра-

живањима. 

Тематски зборник научних радова  ЛЕКСИКОГРАФИЈА И ЛЕК-

СИКОЛОГИЈА У СВЕТЛУ АКТУЕЛНИХ ПРОБЛЕМА доноси укупно 61 

рад, чији су аутори лексиколози и лексикографи из различитих словен-

ских земаља, највише, нормално, из Србије, с тим да више од трећине, 

чак 22 рада, потписују слависти из других словенских земаља. Таквим 

учешћем страних слависта на једноме скупу, и у једноме зборнику, мало 

се који филолошки тематски зборник штампан не само у Србији него у 
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било којој словенској земљи – може похвалити. Још посебно када се по-

гледају имена учесника: то су најрепрезентативнијa или међу најрепре-

зентативнијим именима словенских лексикографa и лексиколога. Кад се 

погледају само наслови поглавља и потпоглавља ове монографије као те-

матског зборника, види се да зборник покрива сва поддисциплинарна 

подручја лексикологије и лексикографије: и дескриптивну и когнитивну 

лексикологију и лексикографију и њихов метајезик, и историјску лекси-

кологију и лексикографију, и неографију, а посебно проблематику свих 

типова речника – описних, историјских, дијалекатских, терминолошких, 

школских граматичких, идиолекатских. Сви радови заступљени у збор-

нику, који за анализу имају различите аспекте датих општијих (под)тема, 

припадају научним радовима, и то двама типовима научних радова: или 

оригиналним научним радовима, или прегледним научним радовима, с 

тим да је првих знатно више него других. Сви радови написани су уз по-

штовање строгих методолошких норми израде научних лингвистичких 

радова. И сви употпуњују слику садашњег стања и научног виђења стату-

са лексикологије и лексикографије, како српске, тако и словенске. Вред-

ност радова на својеврстан начин потврђују имена 80 у зборнику наведе-

них рецензената, угледних србиста и слависта. 

Једном речју, зборник ЛЕКСИКОГРАФИЈА И ЛЕКСИКОЛОГИЈА 

У СВЕТЛУ АКТУЕЛНИХ ПРОБЛЕМА један је од најзначајнијих филоло-

шких зборника штампаних у Србији, уз зборник СЛОВЕНСКА ТЕРМИ-

НОЛОГИЈА, који је нешто раније такође штампао Институт за српски је-

зик САНУ. Зато је овај зборник на понос и српске лексикографије и лек-

сикологије, али и на понос Института за српски језик САНУ, као најзна-

чајније ненаставне научне институције код Срба. 

        

 

Др Стана Ристић, научни саветник 

Институт за српски језик САНУ, Београд 

 

У садржају зборника под насловом Лексикографија и лексикологи-

ја у светлу актуелних проблема (Београд, 2021) уз многе теме међу најак-

туелнијим показала се тема примене информационе технологије у лекси-

кографији и лингвистичким истраживањима. Из наведене области пред-

стављени су досадашњи резултати, постављена нека отворена питања и 

дати предлози за њихово решавање. Истакнуте су предности које ова 

примена омогућава у смислу убрзавања и ефикасности рада на новим 

пројектима и унапређењу рада на започетим пројектима, као и аутомат-

ској претраживости обрађеног лексикографског материјала. Од нових 

пројеката представљена је израда електронских речника или електрон-
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ских језичких база, онлајн речника савременог језика, језичких и речнич-

ких портала, електронских база дигитализованих извора и др., као и про-

цес дигитализације језичких ресурса започетих тезаурусних речника 

(скенирање и анотација лексичке грађе, аутоматска обрада података, екс-

тракција дефиниција и њихово моделирање, могућа евалуација резултата 

на одређеном типу дискурса). 

Неке предности електронске лексикографије показане су на мо-

гућности истраживања и анализе функције допунских историјско-култур-

них информација директних или посредних у области позајмљеница и 

формирања посебне зоне речничког чланка у електронском речнику са 

коментарима који омогућавају тачно одређивање семантике и пута којом 

је позајмљеница стигла из језика даваоца у језик прималац. Значај наве-

дених историјско-културних информација или лингвокултуролошких ко-

ментара ширег контекста истакнут је у изради преводних или вишејезич-

ких речника, као и у представљању хапакса у старословенском лексич-

ком систему. У последњем случају истакнута је важност примене прин-

ципа контекстуалности у свакој од издвојених методолошких процедура, 

усмерених на расветљавање деетимологизоване творбено-морфемске 

структуре и  непрозирног значења хапакса. Посебна пажња посвећена је 

неологизмима и оказионализмима у свакодневном језику и у језику елек-

тронских медија и истакнут је и њихов периферни статус у лексичком си-

стему савременог језика.  

У вези са проблемом дефинисања лексичког значења и избора де-

финиције у смислу корисничке ефикасности, издвојена су дав типа дефи-

ниција, које доминирају у савременој теоријској и практичној лексико-

графији: краћа структуралистичка, таксономска дефиниција сведена на 

нужне и довољне (дистинктивне) елементе садржаја и когнитивна дефи-

ција проширена на избор најтипичнијих разликовних елемената и свих 

карактеристичних (стереотипних) особина, које одговарају језичкој сли-

ци појма. Нови тип проширене или отворене когнитивне дефиниције није 

примењив у дескриптивној лексикографији. Зато се савремена лексико-

графија когнитивистичког усмерења окренула трагању за новим начини-

ма дефинисања лексичког значења, који би на садржајном плану био за-

снован на принципу еквиваленције дефиниендума и дефиниенса, чиме би 

се постигла оптимална исцрпност у представљању језичке слике појма са 

језгреним, периферним и пријезичким елементима. На структурном пла-

ну  ипољава се тежња да дефиниција буде што краћа, једноставнија и ра-

зумљивија како би имала  универзални карактер.  

И у другим сегментима лексикологије и лексикографије поставља-

ју се и решавају многа актуелна практична и теоријска питања. Занимљи-

во је питање о улози синхроније и дијахроније не само у историјској де-
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риватологији, него и у творби уопште и у изради творбених речника. У 

већем броју радова из историјске лексикографије и лексикологије релати-

визује се и истиче условно разграничење између синхроније и дијахрони-

је. Аргументи за такав став нађени су у речничкој пракси, у којој се на 

сваком кораку фазне обраде лексичке грађе описују чињенице засноване 

на принципима реконструкције облика или садржаја, као основним опе-

рационим принципима дијахроније. Шире гледано, и с обзиром на конти-

нуитет у развоју научне мисли, намеће став о условности граница међу 

лингвистичким дисциплинама, и оправданост препоруке о примени више 

различитих метода, јер је потенцијал једне методе ограничен у односу на 

богатство и различитост језичког материјала који се истражује и описује. 

На основу богатог лексикографског искуства стекла сам утисак да 

су наведени ставови утемељени у дескриптивној лексикографији. И први 

написани речници, одређујући значење речи, описивали су језик у цели-

ни: како језик у употреби тако и језик у систему. Лексикографски по-

ступци у обради и семантичких и граматичких карактеристика речи ути-

рали су пут савременим лингвистичким теоријама, које се данас актуели-

зују као антрополошко-когнитивистичке различитог усмерења. Њихова 

дискурзивно-аналитичка или експериментално-квантитативна обрада је-

зичког материјала служи као база за разраду различитих методологија 

примењених у изради лингвокултуралних, концептуалних или асоција-

тивних речника.  

У разним типовима речника све више се истиче значај и улога ко-

рисника речника и потреба за њиховим што комфорнијим начином реч-

ничке употребе. Зато се у планираној изради и састављању концепције 

речника савременог језика, повећава захтев за што прецизнијом  употре-

бом квалификатора и других јединица лексикографског метајезикаог и за 

утврђивањем потребних техничких поступака.  

На крају неколико личних утисака. С пијететом и великим пошто-

вањем истичем да је на конфернцију из Москве допутовао професор 

Александар Шапошњиков, упркос корони и условима строге изолације, 

да лично, својим учешћем подржи рад конференције. Нажалост, он више 

није међу нама. У међувремену је преминуо и академик професор Пре-

драг Пипер, који се несебично одазвао нашем позиву за ренцензирање 

рада. 

И дужне захвалнице: Најпре захваљујем уваженим колегама го-

ворницима који су представили наш Зборник: професору Данку Шипки и 

драгом колеги професору Милошу Ковачевићу, који су нам се, не само 

овог пута, него, иначе, увек одазивали у сличним приликама.  

Велику захвалност упућујемо бројним рецензентима појединач-

них радова из Србије и иностранства, као и рецензентима Зборника: про-
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фесору Андреји Желе, члану Словеначке академије наука и уметности, 

професору Милошу Ковачевићу, колегиници Снежани Петровић, науч-

ном саветнику Института и професору Људмили Ричковој из Белорусије, 

који су својим несебичним залагањем и корисним сугестијама допринели 

квалитету Зборника.  

За организацију Конференције и техничку помоћ у припреми 

Зборника посебно се захваљујемо младим колегиницама и колегама из 

Института: секретару Зборника Јовани Јовановић, техничким уредници-

ма: Јелени Јанковић, Слободану Новокмету и Маријани Ђукић. За орга-

низацију промоције захваљујемо се директорки Института Софији Мило-

радовић.  

 

 

Проф. др Данко Шипка 

Државни универзитет Аризоне, Темпе 

 

Поздрављам из Аризоне а прије зоре и бијела дана. Благодарим за 

позив на ову свечаност, увијек ми је особита част и задовољство да похо-

дим, макар и виртуелно, установе на којима сам се школовао. Како ће, са-

свим сам сигуран, бити колега који ће говорити о општим карактеристи-

кама овог зборника и његовим одјецима на словенском југу, ја ћу, тежећи 

комплементарности, свој приложак организовати као поглед из Сјеверне 

Америке (насукан сам, наиме, већ дебело преко двадесет година на ари-

зонској пустињи а живио сам и по другим дијеловима тог континента). 

Ако бих у Америци, на питање чим се бавим, одговорио рекавши 

да су моја истраживања у области лексикологије и лексикографије, одмах 

би ме питали: лексико... шта? Зато тако и не говорим, него кажем да са-

стављам и проучавам рјечнике те изучавам знање и употребу ријечи. Та-

ко и кад разговарам с лингвистима. Овакво стање углавном је посљедица 

чомскијанске револуције с половине двадесетог вијека, гдје лексика није 

чак ни гурнута у запећак, него упуцана (како се данас каже калком из ен-

глеског) на лицу мјеста и из непосредне близине. Лексика је нешто што 

варира од случаја до случаја, па није ни вриједно проучавања (тако Чом-

ски), јер лингвистика треба да се бави оним што је језицима заједничко. 

И заиста, ако се погледа на лингвистичке одсјеке по Сјеверној Америци, 

наћи ће се тамо фонологија, синтакса и семантика (свето тројство сјевер-

ноамеричке лингвистике), понегдје језичка документација, а лексиколо-

гију ћете морати тражити свијећом (заправо фењером). Може се рећи не 

само да је скрајнута (како се данас често говори), него и да је зглајзала 

(како се некад говорило у нешто друкчијем значењу). Нађу се усамљена 

острва лексиколошког и металексикографског рада (замислите кад би ми 
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ова ријеч „металексикографски” измакла иза зубне преграде у Америци), 

али је све то у траговима. 

У Јевропи, а поготово у словенским земљама, ствари су битно раз-

личите, а овај зборник о коме данас говоримо, један у дугом низу слич-

них издања (радова, уџбеника, монографија, зборника, итд.), о томе непо-

битно свједочи. Словенска лингвистика претежито је (да употријебим 

термин Морковкиних) антропоцентрична, за разлику од реченог лингво-

центричног америчког еквивалента. А у том антропоцентричном присту-

пу занимљиво је и то по чему се језици разликују, не само у чему су јед-

наки или слични. Помињана бројна ранија издања у области металекси-

кографије и лексикологије код нас, у другим словенским земљама, па он-

да и на неким другим европским просторима, контекстуализују зборник 

који је пред нама и то тако што му љествицу постављају веома високо. 

Уистину, лексикологија и лексикографија код нас је на лингвистичком 

трону, па је томе пропорционалан и квалитет продукције у тој области. 

Безодвлачно и безрезервно могу рећи да су, како уредници, тако и 

аутори, речену љествицу високо прескочили (са неколико комотних цен-

тиметара луфта). Овоме не сметају и неки ситнији пропусти, каквих у 

оваквим издањима увијек има, рецимо да је енглески превод дослован 

умјесто како би требало: Current Issues in Lexicography and Lexicology 

edited by... или да зборник није опремљен индексом. 

Више је ствари које указују на изврсност овог зборника.  

Три пленарна предавања изузетно су добро одабрана, комплемен-

тарна су у томе што, нажалост покојни, професор Бартмињски разматра 

основне општелингвистичке проблеме културолошке лингвистике, при-

ступа изузетно важног и присутног у словенским лингвистикама, профе-

сорица Чернишева нас обавјештава о пројектима Комисије лексикологије 

и лексикографије при МКС-у, а професорица Ристић представља Речник 

САНУ и Београдску лексикографску школу. Имамо, дакле, матрјошку са 

три нивоа: општелингвистичким, славистичким и србистичким. Битно је 

и то да ова три прилога представљају највећи језик из сваке од три групе 

словенских језика: пољски, руски и српскохрватски, па је комплементар-

ност присутна и у језичкој форми, не само у садржају. 

Код осталих прилога, свакако треба поменути ширину и разновр-

сност тема. Мноштво тема обухвата историју лексикографије, испитива-

ње употребе рјечника, анализе различитих типова рјечника, појаве у раз-

воју лексикона, посебице неологију, фразеологију, лексичку семантику, 

итд. 

Исто је тако разноврстан репертоар лексиколошких приступа, од 

међукултурне лингвистике до квантитативних, корпусних и експеримен-

талних истраживања. Уредници овог зборника, произашлог из исто тако 
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успјешне конференције, разноврсност тема и приступа изразили су и 

квантитативно, цитирам „Тако је дескриптивној лексикографији и лекси-

кографском метајезику посвећено 13 радова, историјској лексикографији 

и лексикологији 9 радова, когнитивној и асоцијативној лексикографији 9 

радова, дијалектологији и дијалекатској лексикографији 5 радова, неогра-

фији 6 радова, фразеологији и фразеографији 2 рада, етимологији и ети-

молошкој лексикографији 2 рада, специјалним граматичким и семантич-

ким речницима 6 радова, терминолошкој лексикографији 3 рада, школ-

ској лексикографији 2 рада и речницима писаца један рад.” На све то до-

лази и разноврсност словенских језика којима су радови писани и, још 

више, оних који су анализирани. 

Сљедећи показатељ изврсности овог зборника јесте његова инова-

тивност. Уредници су овако указали на неке примјере „У зборнику у ви-

ше радова дати су предлози и начин израде одређених типова речника, 

савременог језика или историјских и етимолошких, творбених, дериваци-

оних, рекцијских, речника скраћеница; семантичких – речника пејорати-

ва, еуфемизама и др.; педагошких и речника писаца.” Треба рећи да се и 

много других радова одликује иновативношћу различите врсте. 

И могао бих овако без краја и конца да набрајам карактеристике 

изврсности овог зборника, али имам само петнаест минута, а увијек се 

држим заданог времена (ваљда зато што сам двије и по године свог живо-

та провео у Њемачкој), завршићу помињањем једне узнемирујуће тенден-

ције против које се овај зборник заправо бори. Ради се о бантустанском 

мишљењу да је објављивање на енглеском посебно вриједно. Као неко ко 

много објављује на енглеском, могу слободно да устврдим да није. Најви-

ши ниво истраживања словенских језика је у словенским културама, а не-

ма ништа нормалније да се радови и објављују на тим језицима. Овај 

зборник јасно потврђује да радови на словенским језицима могу да досег-

ну највише нивое изврсности (знам да ће ми семантичке цјепидлаке на 

ово рећи да се изврсност не може степеновати). Враћајући се оном чом-

скијанском погубљењу лексике, можемо рећи да је тај свјетоназор (пара-

доксално, сасвим супротан његовим политичким погледима) заправо нео-

колонијалан. Цијели свијет утрпава се у лудачку кошуљу једнообразно-

сти (па онда и утамничава у енглески језик). Овај зборник томе се јасно 

опире. Лексиколози и лексикографи принциповски речену кошуљу ције-

пају, све пјевајући оне давно заборављене китице: живи, живи дух Сло-

венски, живјећеш вјековма! 
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Проф. др. Маргарита Чернышева 

председатель Комиссии по лексикологии и лексикографии при 

Международном комитете славистов, главный научный сотрудник Ин-

ститута русского языка им. В.В. Виноградова РАН, Москва 

 

Коллективная монография «Лексикографиjа и лексиколоrиjа у 

светлу актуелних проблема» (Зборник научних радова) (редакторы: Ста-

на Ристић, Ивана Лазић Коњик, Ненад Ивановић) включает собрание ста-

тей, отражающих наиболее значимые доклады, прозвучавшие на между-

народной научной конференции с тем же названием, которая проходила 

в октябре 2020 года в Белграде. Работа представляет собой масштабный 

труд объемом в 1170 страниц, в котором находится более 60 статей серб-

ских, хорватских, черногорских, македонских, болгарских, словенских, 

чешских, словацких, польских и русских специалистов-лексикографов. 

Монография состоит, помимо вступительной части с тремя пле-

нарными докладами, из пяти больших тематических частей с подраздела-

ми, что составляет в общей сложности 13 групп.  

Работа прошла этап критического прочтения большого числа ве-

дущих лингвистов-славистов, которые оценили и отобрали наиболее зна-

чимые работы, что  свидетельствует о высокой компетентности этого 

труда. 

В число авторов, статьи которых включены в монографию, входят  

квалифицированные специалисты в области славянской лексикологии и 

лексикографии, их исследования отражают современный уровень и акту-

альные проблемы этой научной области.  

Прозвучавший на пленарном заседании доклад Й. Барминского 

демонстрирует междисциплинарный подход при создании этнолингви-

стического тезауруса. В двух других работах, соответствующих докла-

дам пленарного заседания, в ракурсе коллективной деятельности показа-

но развитие современных научных направлений, традиций и новых тен-

денций в области славянской лексикологии и лексикографии: Комиссии 

по  лексикологии и лексикографии при Международном комитете слави-

стов – в выступлении и статье  М.И. Чернышевой – и Белградской лекси-

кографической школы – в исследовании С. Ристич. 

В первой части монографии «Дескриптивна лексикографија и лек-

сикографски метајезик», содержащей 13 работ, собраны исследования, в 

которых обсуждаются конкретные лексикографические проблемы (разра-

ботки дефиниций, семантического и стилистического описания, полисе-

мии и др.). Здесь находится также статья Ц. Георгиевой  и А. Атанасо-

вой, содержащая наблюдения создателей многотомного словаря болгар-

ского языка с точки зрения современных методов и актуальных проблем.  
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Специальный подраздел первой части «Фразеологија и фразеоло-

шки речници», включающий две статьи, посвящен проблемам лексико-

графического описания фразеологизмов. 

Вторая крупная часть монографии «Историографија», состоящая 

из 16 статей, имеет три подраздела: «Историјска лексикографија и лекси-

кологија» (девять работ),  «Етимолошки речници» (два исследования), 

«Дијалектологија и дијалекатски речници» (пять исследований).  

В первом подразделе второй части находятся работы по истории 

развития славянской лексикографии (статьи Н. Ивановича, И. Цветкович 

Теофилович и др.) и статьи, посвященные описанию лексики в историче-

ских словарях славянских языков (например, в работах А. Мацанович, И. 

Малышевой и А. Соколова). В нескольких исследованиях обсуждаются 

проблемы исторических словарей нового типа (статьи И. Белаковича и А. 

Милановича, М. Новак и Я. Пеньковой, С. Иорданиди) и конкретные за-

дачи (например, касающиеся описания гапаксов – в работе С. Вукович). 

Здесь же помещено полемическое исследование недавно скончавшегося 

российского исследователя А. Шапошникова, в котором автор поднимает 

вопросы генезиса церковнославянского языка и развития церковносла-

вянской лексикологии и лексикографии. 

Во втором подразделе второй части находятся работы И. Янышко-

вой и М. Вучкович, в которых обсуждаются актуальные проблемы эти-

мологических словарей. Третий подраздел этой части включает пять ис-

следований, где разбираются отдельные ракурсы изучения и описания 

диалектной лексики и создания диалектных словарей. 

Третья часть монографии «Неографија и нове појаве у лексичком 

систему», содержит шесть работ. Она посвящена актуальным проблемам 

лексикографического описания изменений в лексическом составе славян-

ских языков, происходящих под влиянием событий, происходящих в со-

временном мире. Особенно очевидна роль лексикографии в быстром реа-

гировании на приток новых лексем в эпоху социальных сетей, интернета 

и других международных явлений.   

Четвертая часть «Лингвокултурологија и концептологија» вклю-

чает два подраздела: «Когнитивна лексикографија» (шесть работ) и 

«Асоцијативнa лексикографија» (три работы). Исследования этой части 

демонстрируют решение проблем активно развивающихся новых напра-

влений в области славянского словарного дела – когнитивной и ассоциа-

тивной лексикографии, которые с помощью новых методик дают возмо-

жность выйти за пределы чистой лингвистики в смежные гуманитарные 

(например, в культурологию – в статье Р. Трнавац) и близкие филологи-

ческие области науки (в статьях Р. Драгичевич и З. Петровой, Н. Ребец-

кой, Н. Фатеевой).  
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Пятая часть «Специјални речници» имеет пять подразделов: «Гра-

матички речници», «Семантички речници», «Терминолошка лексикогра-

фија», «Школска лексикографија», «Речници писаца», - где находится 12 

статей. Здесь собраны исследования разных направлений, демонстриру-

ющие лексикографические возможности, позволяющие описывать разно-

образные языковые аспекты, начиная с анализа грамматических параме-

тров, заканчивая сравнительно-сопоставительными исследованиями не-

скольких языков (например, три работы включают сравнительный лекси-

ческий анализ английского и сербского языков); во втором подразделе 

находится также работа Й. Йованович, относящаяся к еще одному ново-

му направлению – антропоцентрической лексикографии.  

Монография показывает, сколь широки возможности славянской 

лексикологии и лексикографии, которые способны  не только вместить 

практически все разделы лингвистики, но, благодаря интердисциплинар-

ным методикам, – в ответ на вызовы современной действительности – да-

ют возможность  выйти за её пределы в другие сферы реального мира. 

Таким образом, коллективная монография «Лексикографиjа и 

лексиколоrиjа у светлу актуелних проблема» отражает многообразие и 

многомерность актуальной тематики и современной проблематики сла-

вянской лексикологии и лексикографии. В этом труде представлены и 

обобщающие крупные исследования, и новейшие разработки в данной 

области науки, и работы, содержащие обсуждение конкретных професси-

ональных проблем и новых функций лексикографии, связанных с  про-

цессами, происходящими в современном высокотехнологичном обще-

стве; в ряде работ нашли отражение интердисциплинарные методики, 

проблемы развития терминологии; показаны перспективы создания сло-

варей нового типа и многое другое. Все статьи имеют серьезную теорети-

ческую базу и строятся на солидной практической основе. Не вызывает 

сомнений высокий научный уровень авторов данного труда, хорошо из-

вестных в научном мире.  

Коллективная монография «Лексикографиjа и лексиколоrиjа у 

светлу актуелних проблема» (Зборник научних радова) представляет со-

бой важное достижение сербских лингвистов, она вносит серьезный 

вклад в науку. 

 

 

Др Ивана Лазић Коњик, научни саветник 

Институт за српски језик САНУ, Београд 

 

У свом представљању Зборника Лексикографија и лексикологија у 

светлу актуелних проблема осврнућу се кратко на српско(хрватску) 
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предисторију научних конференција и публиковање зборника из области 

лексикографије и лексикологије која је и поред дужих пауза успевала да 

се одржи до данас. Зборник реферата са последње конференције, о којем 

се данас говори, поред истакнутих вредности, има и значај сведочанства 

континуираног и интезивираног интересовања академске заједнице за 

најактуелније теоријске и практичне резултате остварене у области лек-

сикографије и лексикологије не само у србистици него и у славистици.  

Наиме, од краја 20. и почетка 21. века, када је одржан последњи 

научни скуп посвећен лексикологији и лексикографији 2001. године у Бе-

ограду и Новом Саду, на којем су учествовали научници из различитих 

словенских и неких несловенских земаља, у српским научним круговима 

није било научних догађаја посвећених овим важним језичким темама. 

Пре тога, одржана су још два српскохрватска научна скупа о лексикогра-

фији и лексикологији. Први скуп је одржан у децембру 1980. године у Бе-

ограду, с намером да буде „од користи за информисање јавности, посеб-

но студентске, о лексикографском и лексиколошком раду код нас” (пре-

ма речима уредника зборника са овог скупа Д. Ћупићa). Зборник под на-

зивом Лексикографија и лексикологија објављен је 1982. године. У збор-

нику је публикован 51 рад научника из свих центара Југославије. Други 

скуп је под истим називом одржан две године касније. Под истим насло-

вом, Лексикографија и лексикологија, штампан је 1984. године зборник 

научних радова који је уредио Јован Јерковић. У зборнику су објављени 

радови југословенских научника и неколико врло познатих научника из 

словенских земаља. 

Зато се већ дуже време осећала потреба да се о питањима проуча-

вања речи, а нарочито о питањима састављања речника и теоријским 

принципима њиховог настајања, поново проговори пред широком науч-

ном јавношћу. Из те потребе и потребе да се савремена лексиколошка и 

лексикографска проучавања повежу са традицијом претходних лексико-

графских зборника и одржи континуитет у представљању резултата про-

учавања у овој области, 2015. године родила се идеја о зборнику научних 

радова, на иницијативу и у организацији трочлане групе сарадника Ин-

ститута за српски језик, потписане као уредништво зборника: Стана Ри-

стић, Ивана Лазић Коњик и Ненад Ивановић. Зборник је понео назив 

Лексикоглогија и лексикографија у светлу савремених приступа; обја-

вљен је 2016. године.  

На позив упућен лингвистима, пре свега лексиколозима и лекси-

кографима, уредништву се одазвало преко 30 аутора са својим радовима 

скоро на свим словенским језицима (српском, руском, пољском, бугар-

ском, словеначком, хрватском) и на енглеском језику, међу којима су 

имена најеминентнијих лингвиста из земље и иностранства. Поменућемо 
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само најпознатије: Јуриј Апресјан, Јежи Бартмињски, Светлана Толстој, 

Станислава Бартмињски, Данко Шипка, Бранка Тафра, Диана Благоева, 

Марагрита Чернишева, Дејан Ајдачић, Ђорђе Оташевић, Борис Хлебец, 

Твртко Прћић, Стана Ристић. А када помињемо Стану Ристић, важно је 

да нагласимо да је она задужила оба зборника: и зборник из 2016, и овај 

који данас представљамо, и то не само као један од аутора радова и један 

од најизврснијих српских лексикографа и лексиколога, него и као главни 

покретач и подстрекач њиховог осмишљавања и остваривања. 

Зборник из 2016. има велики значај у српској лингвистици јер са-

држајем обрађених тема у односу на претходнe зборнике приказује ево-

луцију приступа у области лексикографије и лексикологије у јужносло-

венском свету и њено просторно ширење на лексикографију и лексиколо-

гију у словенском свету. У почетним фазама југословенска лексикогра-

фија се уско фокусирала на прагматичке домене решавања конкретних 

проблема у лексикографској обради српскохрватског језичког материјла, 

примењујући структураличстичке приступе у тумачењу језичког значе-

ња, засноване на традиционалним лексикографским приступима, а зна-

чајно место заузимала је и дијалекатска лексикографија која у то време 

још није била довољно развијена. Зборник из 2016. открио је нове аспек-

те и приступе у лексиколошким истраживањима засноване на савреме-

ним славистичким и европским научним схватањима у овој области. Са 

нових аспеката решавају се питања (увек) актуелних тема, као што су 

проблеми дескриптивне лексикографије, идентификације лексичких једи-

ница и израде општих речника којима се приступа у светлу промена тра-

диционалне лексикографије, а са савремених теоријских становишта ин-

тегралне лексикографије, системске лексикографије, активне лексикогра-

фије и корпусно и компјутерски засноване лексикографије. У средишту 

пажње истраживача налазе се и бројне друге теме које се такође сагледа-

вају у светлу савремених приступа, међу којима истакнуто место имају 

антрополошко-когнитивистички оријентисани приступи: теме историјске 

лексикографије, неографије, терминолошке и специјалне лексикографије, 

когнитивне и асоцијативне лексикографије, електронске и дигиталне лек-

сикографије.  

Зборник из 2016. год. показује да су се у лексикографији и лекси-

кологији током времена десиле значајне промене у смислу унапређења 

ових дисциплина, али и успешна интеракција између традиционалних 

метода и савремених технолошких могућности њихове ефикасније при-

мене како у опису лекисикографског материјала тако и у његовој ауто-

матској претраживости.   

Зборник је изазвао велико интересовање у научним круговима, о 

чему сведоче бројне позитивне реакције, не само у домаћој него и ино-
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страној научној средини: оцена Андреје Желе у часопису Slavistična revi-

ja 65/2 (2017): 416–419, Вере Васић у Зборнику Матице српске за филоло-

гију и лингвистику 61/1 (2018): 203–216, Рајне Драгићевић у Јужносло-

венском филологу 74/2 (2018): 232–243, Срђана Петровића у Славистици 

21/1–2 (2017): 444–453.  

Све то је нас уреднике веома охрабрило да планирамо и осмишља-

вамо следећи корак који ће подржавати даљи континуитет у праћењу 

иновација у областима лексикографије и лексикологије и периодично 

представљати актуелние научне резултате у овој области. Зато смо били 

упорни и истрајали у напорима да уз помоћ младих колега Института ор-

ганизујемо међународну конференцију и објавимо радове у овом обим-

ном и веома значајном зборнику, о коме данас говоримо. 

 

 

Др Ненад Ивановић, виши научни сарадник 

Институт за српски језик САНУ, Београд 

 

Зборник под насловом Лексикографија и лексикологија у светлу 

актуелних проблема резултат је научне конференције одржане у Инсти-

туту за српски језик САНУ између 28. и 30. октобра 2020. године, под по-

кровитељством Српске академије наука и Министарства науке, просвете 

и технолошког развоја Републике Србије. Остало је забележено да је, то-

ком три дана трајања конференције своје реферате – њих 80 – изложило 

96 учесника из 11 земаља, а да је радове пристигле за зборник рецензира-

ло 80 научних рецензената. Ова књига, са 58 објављених реферата, пред-

ставља научно језгро, нуклеус те конференције.  

Као неко ко је ангажован на припреми научног скупа, а затим и на 

припреми самог зборника, волео бих да данашњем обраћању дам једну 

личнију ноту. Без тога, тешко би ми било да објасним због чега су уред-

ници, заједно са групом посвећених колега, преко две године предано ра-

дили под изузетно тешким условима, да би се у Институту за српски је-

зик реализовала идеја једне научне конференције и њеног зборника радо-

ва. Кажем „под тешким условима” – јер конференција је вршњак панде-

мије ковида, која је преко две године била присутна у сваком кутку пла-

нете. У јеку ове пандемије, током три дана размењена су научна мишље-

ња лексикографа и лексиколога са широког словенског простора. По за-

вршетку научног скупа, хитали смо да објавимо књигу – овога пута у на-

ди да ће зборник који припремамо очувати нешто од јединства научног 

простора којег представља. 

Имајући све ово у виду, умесно је поставити и питање због чега је 

скуп уопште одржан, због чега је књига припремана под тим и таквим 
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условима. На ово питање одговор је увек исти код оних чија је радна 

адреса у Институту за српски језик. Имали смо велику жељу да сазнамо: 

шта се у свету и код нас ново ради на речничким пројектима. Имали смо 

и жељу, ништа мању, да друге, стручније од себе, обавестимо о томе шта 

ми сами ново радимо, и да о томе чујемо њихов суд и препоруке. Из ових 

жеља дошла је и решеност да зборник који је пред нама угледа светло дана. 

Ево кратког прегледа питања која смо поставили у тематском 

оквиру конференције, као и резултата које смо објавили у књизи.  

Прво. Желели смо да сазнамо које су научне тенденције у савреме-

ној лексикографији и лексикологији, и то подједнако у источној и у за-

падној Европи. Маргарита Чернишова из Института за руски језик РАН је 

као председница Комисије за лексикологију и лексикографију Међуна-

родног комитета слависта представила активности овог научног тела у 

словенском свету. Јежи Бартмињски, редовни члан Пољске академије на-

ука, обрадио је појам вредносних концепата као предмета когнитивне ет-

нолингвистике, и представио је тезаурусне речнике као ризнице колек-

тивног искуства говорне заједнице. Стана Ристић, вишедеценијски уред-

ник Речника САНУ, представила је Београдску лексикографску школу, 

чији развој прати израду овог речника као капиталног пројекта српске на-

уке и културе. Коначно, Патрик Хенкс са Универзитета у Вулверхемпто-

ну представио је корпусну анализу образаца лексичког понашања, која се 

заснива на тези да лексема не поседује значење, већ значењски потенци-

јал, реализован у саодносу са другим лексемама (његово излагање, нажа-

лост, није штампано у зборнику).  

Даље. Желели смо да сазнамо шта у свету и код нас представља 

изазов савременим лексикографима, онима који планирају речнике, као и 

онима који их израђују. У радовима из ове тематске целине представљен 

је нацрт отвореног речника српског језика, који дефинише речи когни-

тивним, а не таксономским дефиницијама (аутори рада су Стана Ристић и 

Ивана Лазић Коњик). Односом између когнитивног и таксономског у 

речничкој дефиницији бави се и рад Станиславе Бартмињске. Полазећи 

од речника пољског језика, ова ауторка показује како елементи ванјезич-

ке стварности функционишу као саставни део лексикографских описа, 

нарочито код појмова који чине део колективног схватања говорне зајед-

нице. Рајна Драгићевић је у свом раду формулисала план израде речника 

појмовних метафора у српском језику, чија би организација била таква да 

одражава начин на који говорници тога језика концептуализују ствар-

ност. Концептуализацијом стварности из угла говорника српског језика 

бави се и рад Милене Јакић Шимшић и Наде Шеве, посвећен планирању 

асоцијативног речника придевских антонима и супротности у српском је-

зику. Лариса Шестакова и Ана Кулева анализирале су промене кроз које 
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израда двотомног Академијског речника руског језика пролази услед раз-

воја савремених технологија и нових потреба корисника; а слично су за 

израду вишетомног академијског Речника бугарског језика показале Цве-

телина Геогијева и Атанаска Атанасова. Важан саставни део посла савре-

мених лексикографа чини и проблематика формулације речничког описа. 

Са овим у виду, Данко Шипка је у свом раду истражио употребу норма-

тивних квалификатора у хрватским речницима. Нарочито је интересант-

но његово истраживање о томе колико значаја овим квалификаторима 

придају лексикографи с једне, а колико корисници речника, с друге стра-

не. У раду Бојане Милосављевић обрађене су типологија, структура и 

функција парентеза (или експланаторних дефиниција) у Речнику САНУ. 

Изазове за (мета)лексикографе представљали су и речничка кодификаци-

ја изрека и пословица (чиме се бави рад Наташе Вуловић Емонтс), затим, 

речничка обрада еуфемизама као комплексног језичког феномена (рад 

Милице Стојановић), проблематика обраде термина из сфере хришћанске 

аскетике (рад Ружице Левушкине), као и друге теме. 

И даље. Желели смо да знамо много тога о савременој историј-

ској лексикографији, најпре о томе како је у речницима обрађена лексика 

из старих писаних споменика српског и других словенских језика. У одго-

вору на ово, лексикографи из Русије представили су речнике који одгова-

рају периодима историјског развоја руског језика: Речник руског језика 

XI‒XVII века, Речник руског језика XVIII века, Речник руског језика XIX 

века. На темељу тих речника, сазнали смо, почео је да се израђује и исто-

ријски творбени речник руског језика, који даје опис творбеног састава 

лексичких јединица, као и опис њиховог развоја. У раду Снежане Вучко-

вић обрађен је проблем старословенских хапакса као посебног слоја ста-

рословенског лексичког система. Два рада у зборнику тичу се пројекта 

израде Речника славеносрпског језика, који се одвија под окриљем Мати-

це српске. Питањима значаја скраћеница у славеносрпском језику, њихо-

ве лексикографске ексцерпције и обраде (са предлогом модела речничког 

чланка) бави се рад Исидоре Бјелаковић и Алекандра Милановића; док је 

питањима обраде вишечланих лексичких јединица у славеносрпском је-

зику као терминолошких, перифрастичких и др. типова израза посвећен 

рад Ане Мацановић. Општа проблематика састављања етимолошких реч-

ника обрађена је у раду Марије Вучковић, која је представила типологију 

ових речника на основу стручних профила њихових корисника, као и на 

основу специфичних захтева који се постављају пред речнике овог типа. 

И даље. Желели смо да знамо какво је стање у дијалекатској лек-

сикографији, као једној од најстаријих области лексикографије у Србији. 

У оквиру ове целине Драгана Радовановић је детаљно анализирала лек-

сички пар дом – кућа у српском језику из дескриптивнолексикографског 
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и лингвогеографског угла, а у циљу давања целовитије научне слике о 

овом пару лексема у српском језику. Миодраг Јовановић је указао на по-

требу да се изради речник романизама у говорима Црне Горе, како би се 

тај слој лексике истражио и сачувао од заборава; а са истим мотивом очу-

вања лексике као нематеријалног културног наслеђа иступила је и Мирја-

на Петровић Савић, са нацртом етнодијалекатског речника из обичаја 

животног циклуса (рођење, свадба и смрт) у Рађевини.  

На конференцији смо поставили и питање о неологизмима као те-

оријском и примењеном проблему у лексикографији. Занимало нас је како 

изгледају речници нових речи, и како се размишља о новим речима у 

словенском свету. Значајем научног бављења неологизмима у српском је-

зику са становишта лексикографске теорије и праксе бави се рад Твртка 

Прћића, док се у раду Весне Ђорђевић и Марине Николић представља 

концепт Речника нових речи који се израђује у Институту за српски језик 

(очекује се скори излазак прве књиге овога речника из штампе). Утицај 

глобалних дешавања на лексичко-творбени систем словенских језика 

илустрован је у раду Домена Крвине, који се бави фондом речи епидеми-

је коронавируса у словеначком језику. Бугарску академијску неографију 

приказале су Дијана Благоева и Сија Колковска, с тим што су акценат у 

раду ставиле на сакупљање и обраду нових речи уз помоћ рачунарских 

технологија. 

Актуелни проблеми лексикологије и лексикографије захтевали су 

одговор и на многа друга, овде непобројана питања: о терминолошким и 

специјалним речницима, о фразеологији и фразеолошким речницима, о 

културолошким речницима... Премало је времена да бисмо их овде све 

навели. Уместо тога, изложићемо само неке закључке о актуелним пита-

њима лексикографије и лексикологије до којих смо дошли радом на овој 

књизи:  

1) приметно је да се лексикографија као дисциплина све више 

усложњава: уз постојеће идеје великих речничких пројеката који обухва-

тају више лексичких слојева или методолошких приступа, јављају се и 

нацрти посебних речника који обрађују изоловане лексичке слојеве или 

приступе; ова тенденција сасвим одговара теоријском развоју савремене 

словенске, па и европске лингвистике; 

2) израда речника се свуда у Европи, па и код нас осавремењује – 

интерно, уз помоћ нових резултата о језичким појавама и процесима, и 

екстерно, уз помоћ рачунарских технологија; комбинацијом ових присту-

па процес израде речника се убрзава, а сами речници постају доступнији 

и информативнији; у ту сврху пажња се усмерава на израду Е-портала 

као екстензије штампаних речника и вид комуникације лексикографа са 

корисницима; 
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3) велики део истраживања у лексикографији заснован је на нели-

неарном изучавању постојећих, а ретродигитализованих речника: може 

се очекивати да ће и у будућности ови речници остати значајан извор 

лингвистичких, али и културолошких налаза и синтеза. 

Остаје ми да се на крају, у име Уредништва и у своје лично име, 

захвалим свима који су помогли да се научна конференција под насловом 

Лексикографија и лексикологија у светлу актуелних проблема одржи, и 

да се потом штампа зборник радова који је пред нама. Захвални смо Срп-

ској академији наука и Министарству науке, просвете и технолошког раз-

воја на великој, покровитељској подршци идеји ове конференције. За-

хвални смо некадашњој директорки Института за српски језик, Јасни 

Влајић Поповић, без које би и домет ове конференције и опсег зборника 

били далеко мањи него што су сад; као и садашњој директорки, Софији 

Милорадовић, што је подржала идеју зборника у настајању, и што је 

обезбедила његову промоцију. Нарочиту захвалност дугујемо проф. Рај-

ни Драгићевић, која нас је подржавала, и бодрила да не одустанемо онда 

када је било најтеже. Не на последњем месту, лично сам захвалан коуред-

ницима књиге, Стани Ристић и Ивани Лазић Коњик, затим, секретару 

Конференције и Зборника, Јовани Јовановић, као и члановима програм-

ског одбора Конференције и техничким уредницима зборника: Јелени 

Јанковић, Слободану Новокмету и Маријани Ђукић, колегама који нису 

жалили ни труда ни сопствених, пречих послова ради заједничког рада на 

организацији скупа и припреми ове књиге.  

Хвала вам. 
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Марина М. Николић 

(Београд ‒ Косовска Митровица) 

 

THE EIGHTEENTH CONFERENCE OF THE SLAVIC  
COGNITIVE LINGUISTICS ASSOCIATION (SCLC – 2023) 

 

 

У периоду 1–3. 6. 2023. одржана је 18. конференција Славистичке 

когнитивне асоцијације (The eighteenth conference of the Slavic cognitive 

association, SLCLC – 2023: https://slavic.fas.harvard.edu/scla) на Универзи-

тету Харвард (Harvard University) у Кембриџу, Бостон, у држави Масачу-

сетс (САД). Организација је била поверена неколиким лингвистичким 

организацијама: The Department of Slavic Languages and Literatures, The 

Provostial Fund Committee for the Arts and Humanities, Тhe Davis Center for 

Russian and Eurasian Studies, Тhe Harvard Language Center at Harvard Uni-

versity. 

На конференцији је изложен 31 реферат, а било је више од педесет 

учесника из универзитетских и научноистраживачких центара у Великој 

Британији, Кини, Немачкој, Норвешкој, Русији, Сједињеним Америчким 

Државама, Србији, Украјини, Финској, Хрватској, Чешкој и Шведској. 

Рад на одвијао се на два плана: пленарном и у секцијама.  

Била су три пленарна реферата. Петар Милин у реферату под нази-

вом A merger? Between learning in language and language in learning пред-

ставио је истраживање спроведено помоћу корпусне анализе, рачунар-

ског моделовања и методе експеримента на предмету именичких пара-

дигми у српском и глаголских у пољском језику. Истраживање успешно 

показује како се на интердисциплинаран начин може приступити лингви-

стичким појавама, посебно у сфери учења, где се успешно могу комбино-

вати знања из психологије и лингвистике. 

Валентина Апресјан и Александер Летучи у реферату Dative – geni-

tive competition in Russian (kupit’ Mashe vs. kupit’ dlja Mashi): a corpus 

study of semantic and syntactic distribution представили су корпусно истра-

живање синтаксичке и семантичке дистрибуције облика датива и генити-

ва у одређеним синтаксичко-семантичким околностима. 

Нил Бремел, у реферату What cognitive linguistics can tell us about 

unusual morphological paradigms, одступа од постулата традиционалне 

когнитивне лингвистике, и помоћу корпусног истраживања, затим мето-
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де упитника спроведеним над испитаницима говорницима чешког језика 

и анализе приручника за чешки језик, указује како модерна когнитивна 

лингвистика може помоћи у тумачењу девијације и одступања у језичком 

систему. 

Једини учесник из Србије била је Марина Николић из Института за 

српски језик САНУ. Том приликом изложила је своје истраживање под 

насловом Spatial and temporal vocabulary in Serbian public disciurse during 

the COVID pandemic, које има за циљ да покаже лексичку развијеност се-

мантичких категорија спацијалности и темпоралности, као и семантичке 

односе међу њима. 

На конференцији су биле обрађиване разноврсне теме из перспекти-

ве когнитивне лингвистике. Предмети истраживања биле су специфичне 

морфолошке и синтаксичке конструкције, падежне структуре, префикси 

и предлози, колокације, појаве попут негације, редукције, редупликације, 

градуелности, варијантности, модалности, императивности, апстрактног 

лексикона и др. у различитим словенским језицима. 

Више о конференцији, учесницима и програму, као и књигу апстра-

ката видети на: https://slavic.fas.harvard.edu/scla. 
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Ивана Лазић Коњик  
(Београд) 

 

МЕТОДОЛОШКА ПИТАЊА ИЗРАДЕ АКСИОЛОШКОГ  
ЛЕКСИКОНА СЛОВЕНА И ЊИХОВИХ СУСЕДА:  

ДЕСКРИПТОРИ И АСПЕКТИ 

(Међународни онлајн састанак сарадника на изради тома о 
породици „Аксиолошког лексикона Словена и њихових 

суседа” – “Leksykon aksjologiczny Słowian i ich sąsiadów, 
RODZINA. Deskryptory i aspekty”, 2023) 

 

 

У петак, 3. марта 2023. године, у онлајн формату на платформи 

зум, одржан је лингвистички састанак чланова међународног тима про-

јекта EUROJOS (“Językowo-kulturowy obraz świata Słowian i ich sąsiadów 

na tle porównawczym” / “The linguistic and cultural worldview of Slavs and 

their neighbours in a comparative perspective”) и сарадника на изради „Ак-

сиолошког лексикона Словена и њихових суседа“ (“Leksykon aksjolo-

giczny Słowian i ich sąsiadów”, t. 1: DOM, t. 2: EUROPA, t. 3: PRACA, t. 4: 

WOLNOŚĆ, t. 5: HONOR, pod redakcją Jerzego Bartmińskiego, Wydawnictwo 

UMCS, Lublin, 2015–2019), посвећен методолошким питањима и пробле-

мима припреме и израде чланака за нови том o концепту ПОРОДИЦА. Са-

станак је одржан под насловом “Leksykon aksjologiczny Słowian i ich są-

siadów, RODZINA. Deskryptory i aspekty”. 

„Аксиолошки лексикон Словена и њихових суседа” је капитално 

дело словенске (етно)лингвистике које је теоријски и методолошки за-

сновао и чији је главни уредник за првих пет објављених томова био 

проф. др Јежи Бартмињски. Главна идеја Лексикона је покушај да се свет 

словенских вредности опише паралелно на широј компаративној позади-

ни, а његов циљ је да се помогне међусобном зближавању и допринесе 

бољем разумевању људи који говоре различитим језицима. У пројекту се 

испитују могућности когнитивне дефиниције као методе за описивање 

семантичке структуре концепата вредности. 

Састанак је организовала и водила главна уредница тома о поро-

дици, проф. др Дорота Пазио-Влазловска, сарадница Института за слави-

стику Пољске акдемије наука и секретар пројекта EUROJOS. Циљ са-
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станка је био да се заједнички размотре методолошка питања и недоуми-

це везане за израду анкета и обраду анкетних података, као једног од нај-

деликатнијих питања у раду на опису и реконструкцији концепата вред-

ности. Анкета као извор података за реконструкцију концепата предвиђе-

на је методолошким инструкцијама за израду текста чланка Лексикона. 

Састанак је уједно био прилика за размену мишљења и запажања аутор-

ског колектива ангажованог на изради Лексикона посвећеног концепту 

ПОРОДИЦА.1 

У уводном предавању под насловом, “Leksykon aksjologiczny Sło-

wian i ich sąsiadów, RODZINA Deskryptory i aspekty”, проф. др Д. Пазио-

Влазловска представила је основне теоријске и методолошке принципе 

израде „Аксилошког лексикона Словена и њихових суседа”, који су нај-

конзистентније изложени у радовима проф. Ј. Бартмињског. Истакнуто је 

да се корпус за реконструкцију концепата заснива на три типа података: 

системским, анкетним и текстуалним (С-А-Т), а затим су посебно размо-

трени теоријски и практични проблеми везани за припрему анкете и ана-

лизу и интерпретацију добијених података. Наглашено је питање издваја-

ње сегмената цитата у добијеним одговорима од испитаника, што истра-

живачима представља посебан проблем, с обзиром на то да је основно 

питање у анкети отвореног типа („Шта је, по Вашем мишљењу, суштина 

правог X-а?”), због чега су одговори испитаника многобројни и различи-

ти по дужини и структури. Даље је у излагању размотрено питање доде-

љивања дескриптора издвојеним цитатима, који представљају уопштене 

мета-изразе формулисане на основу заједничких семантичких карактери-

стика цитата, и њихово сврставање у аспекте, поткатегорије које су фор-

мулисане на основу специфичне тачке гледишта, као што су психосоци-

јални, психички, социјални, егзистенцијални, биолошки, религиозни и 

етички аспект. Сваки аспект детаљно је објашњен, а затим је илустрoван 

бројним конкретним примерима из анкета. На тај начин су теоријска раз-

матрања везана за процес додељивања дескриптора и њиховог сврстава-

ња у аспекте, разрађена у раду пољске ауторке M. Brzozowskе, “O przebi-

egu badań nad zmianami w rozumieniu nazw wartości w latach 1990–2000” 

(Język – wartości – polityka. Zmiany rozumienia nazw wartości w okresie 

transformacji ustrojowej w Polsce. Raport z badań empirycznych, red. J. Bart-

miński, Lublin, 2006, s. 36−43), добила конкретну практичну потпору за 

подробнију апликативну примену у даљој обради анкетног материјала за 

припремање чланака за Аксиолошки лексикон. 

 
1 Чланак под насловом Концепт ПОРОДИЦА у српском језику за овај том Лексико-

на урадиле су С. Ристић и И. Лазић Коњик. 
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У дискусији која је потом уследила, изнете су конкретне недоуми-

це и проблеми са којима се истраживачи сусрећу током свога рада са ан-

кетама, а нарочито су корисна била запажања и савети искуснијих истра-

живача упућена истраживачима који немају довољно искуства у раду са 

упитницима. На састанку је са српске стране учествовала сарадница Ин-

ститута за српски језик др Ивана Лазић-Коњик, која је заједно са др Ста-

ном Ристић, научним саветником Института за српски језик САНУ, аутор 

чланка о српском концепту ДОМ за том Лексикона посвећен концепту 

ДОМ
2 и чланка о српском концепту ПОРОДИЦА за том Лексикона посвећен 

концепту ПОРОДИЦА који је у припреми. 

 

 

 

 

 

 

 
2 Stana Ristić, Ivana Lazić-Konjik, Dom w języku serbskim, u: Jerzy Bartmiński (red.), 

Leksykon aksjologiczny słowian i ich sąsiadów 1, DOM, Lublin: Wydawnictwo UMCS, 2015, 

263–290; Stana Ristić, Ivana Lazić-Konjik, The concept of HOME in Serbian, u: Jerzy Bart-

miński (ed.), The Axiological of Slavs and Their Neighbours, Vol. 1The Concept of HOME 

(English Version, Abridged), Lublin, 2018, 99–106. 
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Милица С. Божић Синчук* 

(Београд) 

 

Хроника међународне научне конференције Нове речи 
у говору деце и младих и у текстовима за децу  

и младе 
 

 

Mеђународна научна конференција Нове речи у говору деце и мла-

дих и у текстовима за децу и младе одржана је 13. новембра 2023. годи-

не, у Универзитетској библиотеци Светозар Марковић, у Београду, у ор-

ганизацији часописа Новоречје, Филолошког друштва Речи и уз подршку 

Министарства културе Републике Србије. 

Програмски и организациони одбор конференције сачињавали су: 

проф. др Рајна Драгићевић, проф. др Дејан Ајдачић, проф. др Александар 

Јерков, доц. др Ана Петровић Дакић, проф. др Милан Ајџановић, др Ана 

Миленковић, научни сарадник, проф. др Владимир Вукомановић Расте-

горац и др Ивана Лазић Коњик, научни саветник. 

Поред учесника из Србије, своје реферате изложили су лингвисти 

из Бугарске, Словеније, Босне и Херцеговине, Пољске, Украјине и САД. 

На самом почетку, поздравне речи су упутили директор Универзи-

тетске библиотеке Светозар Марковић Александар Јерков и чланови ор-

ганизационог и програмског одбора Рајна Драгићевић и Дејан Ајдачић. 

Потом су реферати излагани у два тематска блока која су била посвећена 

новим језичким појавама у говору деце и младих, први блок, и језику 

омладине у књижевности за децу и младе, други блок. Учесници су изла-

гали реферате уживо, али је конференција одржана и онлајн путем Зум 

платформе. 

Међународни научни скуп отворио је реферат Диане Благоеве из 

Института за бугарски језик БАН из Софије са темом Новото в българ-

ския младежки жаргон и лексикографската практика у којем су изнесе-

не карактеристике жаргона младих, новине у језику, а дат је и преглед 

речника сленга у бугарском језику. Неологизми у словеначком језику, а 

нарочито у жаргону младих предмет су истраживања словеначких лин-

гвиста Андреjе Желе и Домена Крвине из Института за словеначки језик 

 
*milica.sincuk@isj.sanu.ac.rs 
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Франа Рамовша из Љубљане у раду насловљеном O neologizmih v sloven-

ščini: splošna jezikovna raba s poudarkom na rabi mladih. Затим је Рајна 

Драгићевић изложила реферат О једном новом стилском средству за ин-

тензификацију у разговорном језику. Речи је било о језичким редуплика-

цијама чији је циљ, како се у прелиминарним закључцима износи, интен-

зификација и експресивизација говора. У свом излагању Употреба скра-

ћеница у језику младих: тенденције и утицај на развој савременог срп-

ског језика, Ивана Лазић Коњик испитивала је које скраћенице млади нај-

чешће користе у писаној комуникацији, које су нове скраћенице, на који 

начин се оне разликују од стандардних језичких правила, како се употре-

ба овог нарочитог језичког слоја одржава на изражавање младих и, на 

крају, како ова појава, у целини, утиче на језичку културу и норму. По-

том је Вања Миљковић истраживао тему Творбено гнездо глагола блеја-

ти и следећа питања: нову полисемију глагола блејати у сленгу, његово 

деривационо гнездо, а такође је испитивао неолошки концепт посматра-

ног глагола. На врло богатом корпусу у раду Значај сакупљања и проуча-

вања збирки језичких иновација у говору деце Весна Смиљанић Рангелов 

представила је и анализирала између осталог, творбене моделе у језику 

деце за стварање нових речи. На крају прве сесије конференције, Лидија 

Непоп Ајдачић из Кијева имала је излагање о неологизмима у украјин-

ској књижевности под насловом Дитячий дивосвіт неологізмів Галини 

Вдовиченко. 

Другу сесију конференције отворио је реферат Владимира Вуко-

мановића Растегорца Неологизми у песништву за децу Дејана Алексића 

са освртом на методички приступ неологизмима. Уследило је предавање 

о новинама у језику на корпусу књижевног дела лингвисткиња Елме Дур-

мишевић и Амеле Шеховић из Сарајева под насловом Разговорна лексика 

генерације Х у изабраним дјелима босанскохерцеговачке књижевности за 

младе. На који начин енглески језик утиче на говор младих и „виралне 

изразе” испитивала је у свом истраживању Wirale werbalne w młodej 

polszczyźnie Ана Вилечек из Пољске. Дејан Ајдачић са темом Ћопићеви 

преображаји устаљених израза у свету јежева, мачака и паса у књижев-

ним текстовима за децу упутио је на богате стилистичке и фразеолошке 

специфичности поетског језика писца. Анкетно истраживање о разумева-

њу неологизама које су спровеле међу ученицима Јелена Ајџановић и Ја-

смина Дражић представиле су у раду под насловом Рецепција неологиза-

ма из преводне литературе код деце нижег узраста. Милица Божић 

Синчук говорила је о Англицизмима у роману за децу и младе Нећу да ми-

слим на Праг Соње Ћирић (2019), као генерацијском маркеру језика мла-

дих. Последња два излагања о својеврсним концептима у језику, била су 

подстицајна за размишљање о језичкој слици света: Дорота Пазио Вла-
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зловска, сарадник Института славистике ПАН из Варшаве, у реферату 

Czy otyłość jest tematem poprawnym politycznie? Kilka uwag po lekturze ksią-

żek dla dzieci указала је на тенденцију корекције новијих издања текстова 

за младе у виду цензурисаног и политкоректног говора по питању гоја-

зности; а у предавању Старост није радост него гадост: перцепција 

старијих у жаргону младих Данко Шипка, професор Државног универзи-

тета у Аризони САД, уочавао је на који начин млади у језику исказују од-

нос према старијим људима и старости уопште на основу српскохрват-

ско-енглеског колоквијалног речника. 

Уследила је завршна дискусија на којој су се учесници још једном 

осврнули на изнесене радове, указано је на кључна питања која су била 

разматрана и истакнута су подстицајна истраживања о новинама у језику 

младих. Такође, у дискусији је било указано на потребу израде савреме-

ног корпуса разговорног језика, пре свега, младих, и о могућностима 

прикупљања такве грађе. 

Радови са конференције ће бити објављени у другом броју полуго-

дишњака Новоречје за 2023. годину (бр. 9) почетком 2024. године, а пла-

нира се и објављивање тематског зборника. 
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Милица Л. Рабреновић 

(Београд) 

 

ХV симпозиј Андрићева публицистика 
 

 

Пројекат Andrić-Initiative: Иво Андрић у европском контексту1, чији 

је руководилац Бранко Тошовић, започет je 2007. године у Грацу с ци-

љем да се истраже књижевни, језички и културно-историјски аспекти бо-

равка и рада Ива Андрића у Грацу, Аустрији и Европи. Поред тога, изра-

ђен је мултилингвални немачко-словенски корпус као база за сва истра-

живања у оквиру Andrić-Initiative; израђен је Андрић-Лексикаријум; он-

лајн анкетирање. Један од циљева пројекта јесте и превођење Андриће-

вих дела на немачки и радова о Иву Андрићу и његовим текстовима са 

немачког на српски језик. Сви резултати пројекта презентују се на скупо-

вима и издају се у одговарајућим публикацијама. До сада је одржано 14 

симпозијума, један стилистички колоквијум (у Београду, септембра 2023. 

године), објављено је мноштво зборника и монографија. У публикацији 

Андрићаријум (Toшовић 2023: 437–686), налази се библиографија радова 

насталих у оквиру петнаестогодишњег пројекта Andrić-Initiative: Иво Ан-

дрић у европском контексту. 

XV симпозијум Андрићева публицистика одржан је у Словенији 

(Љубљана – Марибор – Блед) од 19. 10. до 21. 10. 2023. године. Организа-

тори ове конференције били су Институт за славистику Универзитета 

„Карл Грац” у Грацу, Комисија за славистику Међународног славистич-

ког комитета, Филозофски факултет Универзитета у Љубљани, Одсек за 

словенске језике и књижевности  Филозофског факултета у Марибору. 

На конференцији је изложено 57 реферата2, референти су били из Бугар-

ске, Северне Македоније, Словеније, Србије, Хрватске и Црне Горе. Из-

лагања су била подељена у два дана, а трећег дана реализован је Округли 

сто на Бледу. 

 
1 Све појединости о овом пројекту можете прочитати на порталу Гралис  

https://web.archive.org/web/20181225171820/http://www-gewi.uni-graz.at/gralis/ 

projektarium/Andric/index.html (приступљено 5. 11. 2023).  
2 Распоред свих реферата можете погледати на следећем линку:  

https://www.andricevinstitut.org/video/%d0%bd%d0%b0%d1%83%d1%87%d0%bd%

d0%b8-%d%d0%b0%d0%ba%d1%82%d1%83%d0%bf%d0%b8%d1 -  

https://web.archive.org/web/20181225171820/http:/www-gewi.uni-graz.at/gralis/%20projektarium/Andric/index.html
https://web.archive.org/web/20181225171820/http:/www-gewi.uni-graz.at/gralis/%20projektarium/Andric/index.html
https://www.andricevinstitut.org/video/%d0%bd%d0%b0%d1%83%d1%87%d0%bd%d0%b8-%25d%d0%b0%d0%ba%d1%82%d1%83%d0%bf%d0%b8%d1%20-
https://www.andricevinstitut.org/video/%d0%bd%d0%b0%d1%83%d1%87%d0%bd%d0%b8-%25d%d0%b0%d0%ba%d1%82%d1%83%d0%bf%d0%b8%d1%20-
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Први радни дан конференције био је на Филозофском факултету 

Универзитета у Љубљани. Излагања су се одвијала у две секције. Током 

преподнева, након уводних речи представника организатора, предста-

вљене су најпре последње, савремене публикације у вези са темом скупа, 

као и резултати истраживања на овом вишегодишњем пројекту о делу 

Ива Андрића (Андрићева поезија (Тошовић (ур.), 2023), Андрићаријум 

(Тошовић (ур.), 2023), Андрићева криопоетика (Тошовић (ур.), 2023), 

Жена која зауставља сатове (Квас, 2023)). Након тога приступило се 

радном делу симпозијума у коме су изложени реферати о језичко-стил-

ским одликама Андрићевих есеја, као и реферати који се тичу Андрићеве 

поетике и критичких радова, а започета је и анализа путописне прозе. На-

кон изложених реферата, уследила је дискусија. У дискусији су учество-

вали равномерно и слушаоци и референти, те је након живе дискусије, за-

кључено и да се Андрићев језик и стил свеобухватије представљају уз ви-

шеаспектна проматрања и комплементарни спој метода из књижевне и 

лингвистичке стилистике. У паузи између две секције, домаћини су орга-

низовали књижевну шетњу Љубљаном и обилазак Прешерновог трга. У 

поподневној секцији излагања су се тицала примене новијих теорија, по-

пут концептуалне анализе, етнолингвистичких истраживања и прагма-

тичких истраживања, али се тематски оквир проширио на путописе и ро-

мане (у компаративном погледу). У дискусији су се развила питања при-

мене савремених метода на Андрићева дела уопште, те је овај део био из-

узетно значајан за даља усмеравања истраживања, а дати су и конструк-

тивни предлози за побољшање критеријума за израду критичких издања 

Андрићевих дела, на којима се у оквиру овог пројекта ради већ неколико 

година. 

Други дан конференције одржан је на Филозофском факултету у 

Марибору. Реферати су били посвећени Андрићевим стиховима, као и те-

мама у вези са односом Андрића према уметности уопште, његовим ак-

тивистичко-програмским текстовима и фразеолошком и паремиолошком 

слоју његове публицистике. Након што су сви реферати прочитани, раз-

вила се дискусија која се, пре свега, тицала интертекстуалности Андриће-

вих дела, а установљено је да се Андрићева писма нису довољно језичко-

стилски обрадила, те је предложено да се овом темом баве истраживачи 

на наредној конференцији. Након изложених реферата, дискусије и руч-

ка, заједно смо обишли некадашњи затвор3 у Марибору, у којем је Ан-

дрић боравио од јула 1914. до марта 1915. године. 

 
3 С обзиром на то да је у процесу реконструкција затвора, професор Тошовић 

упутио је писмо градоначелнику Марибора с предлогом да се постави спомен-плоча на 

згради бивше Цесарско-краљевске мушке казнионице и/или да се отвори спомен-соба у 
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Пошто су изложени сви реферати, на Бледу је, у хотелу Парк, одр-

жан округли сто, на коме су, након изношења утисака са одржаних сек-

ција, покренута питања будућих истраживања Андрића, конкретизоване 

су поједине теме и методе у правцу лингвостилистичких и књижевнотео-

ријских изучавања Андрићевих писама, дате су смернице за прецизнију 

примену нових теорија, а изнети су и нови пројекти за потенцијалну би-

латералну сарадњу између словеначких и српских представника различи-

тих институција. Следећи симпозијум Андрићева писма биће одржан 

2024. године у Грацу. 

 

Литература 

 

Тошовић 2023: Tošović, Branko. Bibliografija radova nastalih u okviru 

projekta „Andrić-Initiative: Ivo Andrić u evropskom kontekstu” u periodu od 

2007. do 2022. godine. U: Branko Tošović (ur.): Andrićarijum : (2007–2022). 

Beograd, Svet knjige: 437–685. 

https://web.archive.org/web/20181225171820/http://www-gewi.uni-

graz.at/gralis/projektarium/Andric/index.html (приступљено 5. 11. 2023). 

 

 

 
бившој ћелији број 88 или 115 у којима је Андрић боравио. Надамо се да ће се овај 

предлог размотрити и, колико може, усвојити. 

https://web.archive.org/web/20181225171820/http:/www-gewi.uni-graz.at/gralis/projektarium/Andric/index.html
https://web.archive.org/web/20181225171820/http:/www-gewi.uni-graz.at/gralis/projektarium/Andric/index.html


 

Хроника 

 

 75 

 

 

 

 

Јанко Ивановић 

(Београд) 

 

Лингвистички семинар „Жаргонизми, фразеологизми, 
дијалектизми у односу на стандардни језик и дигитална 

хуманистикаˮ у Тршићу, 17–29. јул 2023. године  
 

 

 Научно-образовно културни центар „Вук Караџић” у Тршићу, под 

покровитељством Министарства просвете Републике Србије и Министар-

ства науке, технолошког развоја и иновација Републике Србије, органи-

зовао је од 17. до 29. јула 2023. године Лингвистички семинар „Жаргони-

зми, фразеологизми, дијалектизми у односу на стандардни језик и диги-

тална хуманистикаˮ. Био је то пети тршићки летњи семинар ове темати-

ке, намењен средњошколцима који желе да прошире своја лингвистичка 

знања стечена похађањем редовне наставе српског језика и књижевности, 

те који су заинтересовани за додатна истраживања и проучавања зани-

мљивих језичких питања из сфере србистике.   

Као и претходних година, важну улогу у реализацији овог пројекта, 

значајног како за едукацију младих лингвиста тако и за популаризацију 

науке о језику међу ученицима средњих школа којима је српски матерњи 

језик, имали су сарадници Института за српски језик Српске академије 

наука и уметности. Координатор лингвистичког семинара и организатор 

активности током његовог двонедељног трајања била је др Јована Јовано-

вић, научни сарадник Института за српски језик САНУ. У складу са до-

бром праксом и запаженим резултатима претходна четири семинара, про-

грам је ове године обухватио четири тематске радионице у трајању од 

две недеље, чији су руководиоци били сарадници Инститита за српски је-

зик САНУ: 1) Фразеологија српског језика – др Јована Јовановић и мср 

Јанко Ивановић; 2) Жаргонизми у когнитивнолингвистичком светлу – др 

Вања Миљковић; 3) Дијалекти у односу на стандардни језик – мср Ми-

љана Чопа и 4) Дигитална хуманистика – мср Милица Рабреновић и мср 

Ленка Бајчетић.  

Програм семинара похађало је 46 ученика гимназија и средњих 

стручних школа из градова широм Србије (Бела Црква, Београд, Жагуби-

ца, Књажевац, Косовска Митровица, Крушевац, Нови Сад, Ниш, Панче-

во, Рума, Смедерево, Сомбор, Сремски Карловци, Суботица, Ужице, Ша-
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бац) и Републике Српске (Приједор, Требиње). Међу полазницима ове 

године било је и неколико ученика који су учествовали у реализацији 

лингвистичких семинара претходних година, те који су управо објављи-

вањем текстова у тршићким зборницима направили важне почетне кора-

ке у научноистраживачком раду.  

Током трајања семинара, ученици су сваког радног дана од 10 до 12 

часова имали прилику да слушају предавања еминентних гостујућих лин-

гвиста која су била посвећена различитим темама из области србистике, а 

затим и да постављају предавачима питања, те да учествују у дискусији 

подстакнутој интересантним запажањима током излагања. Ове године 

предавања на летњем семинару у Тршићу одржало је и двоје чланова 

Програмског одбора семинара – 1. проф. др Милош Ковачевић, са темом 

„Раслојавање језика и његов значај за  норму српскога језика”, и 2. проф. 

др Софија Милорадовић, директор Института за српски језик САНУ, са 

темом „Социјална стратификација језика: актуелни начин комуникације 

и идентификације међу омладинском популацијом у урбаним центрима 

Србије”. Такође, међу гостујућим предавачима били су и сарадници Ин-

ститута за српски језик САНУ, и то проф. др Марина Николић са темом 

„Научне конференције и презентовање резултата лингвистичких истра-

живања”, др Слободан Новокмет са темом „Животиње  у српској фразео-

логији” и др Соња Манојловић са темом „Дигитална хуманистика”. Осим 

гостујућих лингвиста, предавања су током трајања семинара имали при-

лику да одрже и руководиоци тематских радионица, као и њихов коорди-

натор. Већ првог радног дана, у уводном излагању чији је предмет била 

„Технике писања научног рада у српској лингвистициˮ, др Јована Јовано-

вић наговестила је полазницима семинара шта их очекује током двоне-

дељног лингвистичког курса и које ће све задатке бити у обавези да испу-

не приликом истраживања, анализе и писања рада за зборник. Др Вања 

Миљковић, кроз предавање на тему „Како је диносаурус постао птица – 

увод у теорију семантичких компресијаˮ, упознао је ученике са основама 

когнитивне лингвистике – теоријом појмовне метафоре и метонимије и 

појмом концептуализације. Мср Миљана Чопа, у предавању под називом 

„Акценатска норма у језику медијаˮ, дотакла се, између осталог, и појаве 

језичке анксиозности код дијалекатских говорника, а ученици и остали 

слушаоци на крају њеног излагања имали су прилику да учествују и у ан-

кети мотивисаној овом темом.  Мср Јанко Ивановић је у предавању под 

називом „Како странци уче српски језикˮ упознао полазнике са тим које 

теме и граматичке јединице треба обрађивати на почетним нивоима кур-

са српског језика као страног и нематерњег. Мср Милица Рабреновић је у 

предавању под називом „Критичко тумачење моћи у медијском дискур-
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суˮ објаснила полазницима којим се све средствима манипулације служе 

медији у креирању мишљења јавног мњења. 

Послеподневне активности полазника лингвистичког семинара у 

обема недељама подразумевале су похађање радионица које су трајале од 

14.30 до 19.00 часова и биле организоване према ужим темама из области 

лексикологије и дијалектилогије (курсеви посвећени жаргонизмима, фра-

зеологизмима и дијалектизмима), као и дигиталне хуманистике. Ученици 

су, на основу својих пријава и исказаних језичких интересовања везаних 

за летњи семинар, распоређени у четири групе, по тематским радионица-

ма: Фразеологија српског језика, Жаргонизми у когнитивнолингвистич-

ком светлу, Дијалекти у односу на стандардни језик и Дигитална хума-

нистика. 

Дванаесторо полазника курса посвећеног фразеологији имало је 

прилику да се током првих часова, кроз предавања, презентације и прак-

тична вежбања, упозна са основним категоријалним обележјима фразео-

лошких јединица (њиховом сложеном структуром, јединственим значе-

њем, стабилном формом, експресивношћу и др.). Руководиоци радионица 

(др Јована Јовановић и мср Јанко Ивановић) пажњу су посветили и: про-

блемима идентификације фразеологизама – њиховом диференцирању од 

нефразеолошких конструкција, терминолошких синтагми и других уста-

љених спојева; структурним типовима фразеологизама (предлошко-паде-

жне конструкције, синтагме, реченице; поредбени фразеологизми); поде-

ли заснованој на  начину формирања фразеолошког значења (глобални и 

компонентни фразеологизми); семантичкој класификацији фразеологиза-

ма (подела на фразеосемантичка поља и класификација по лексичко-те-

матским групама главне компоненте унутар фразеологизма); као и семан-

тичким механизмима којима се остварује фразеолошко значење (нпр. ме-

тафора и метонимија). На неколиким уводним часовима од ментора су 

добијали појединачне истраживачке задатке, а колективно или индивиду-

ално решавали су и тестове и задатке мањег обима коришћењем различи-

тих веб-алата и образовних платформи како би прошли кроз процес прак-

тичне примене наученог градива.  

Након усвајања теоријских знања из фразеологије и реализовања 

одговарајућих вежбања, ментори су  полазницима задали пет обимнијих 

истраживачких задатака, зависно од њихових индивидуалних истражи-

вачких афинитета. Задаци су формулисани као теме научног рада и на-

словљени су на следећи начин: 1) „Одећа и обућа у фразеологији српског 

језика”, 2) „Храна и пиће у фразеологији српског језика”, 3) „Породични 

и родбински односи у фразеологији српског језика”, 4) „Пас и мачка у 

фразеологији српског језика” и 5) „Фразеологизми у песмама Ђорђа Ба-

лашевића”. 
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Радионицу Жаргонизми у когнитивнолингвистичком светлу, чији је 

руководилац био др Вања Миљковић, ове године је похађало 11 ученика, 

који су се током двонедељног трајања курса упознали са теоријом жарго-

на, терминима жаргон, сленг, арго, колоквијални језик, вулгарни језик и 

разликама међу њима, као и са основама когнитивне семантике, чији су 

појмовно-методолошки апарат користили у анализи жаргонизама (појмо-

ви категоризација, концептуализација, појмовна метафора, метоними-

ја, метафтонимија и др.). Такође, полазници радионица научили су да 

се служе релевантном лингвистичком литературом, као и да користе жар-

гонске речнике српског језика и ексцерпирају грађу из њих, али и из дру-

гих извора богатих овим типом лексике. У договору са ментором поде-

љени су у групе чији је задатак да спроведу истраживања и напишу науч-

не радове на следеће теме: 1) „Жаргонизација у текстовима реп извођача 

Бигруа и Паје Кратког”; 2) „Зооними и њихови деривати у модерном срп-

ском сленгу”; 3) „Семантичка анализа жаргонизама пржити, ложити и па-

лити” и 4) „Глаголи са метафоричком концептуализацијом ЛУДИЛА у са-

временом српском колоквијалном језику и сленгу ”. 

Радионицу Дијалекти у односу на стандардни језик ове године по-

хађало је 13 ученика. Захваљујући предавањима и вежбама које је реали-

зовала мср Миљана Чопа, ученици су се најпре упознали с теоријским 

основама дијалектологије као лингвистичке дисциплине, као и са појмо-

вима народног и стандардног језика, те критеријумима за класификацију 

српских дијалеката, њиховом поделом, распрострањеношћу и карактери-

стикама. Потом су полазници подељени у одговарајуће групе и уз мен-

торски рад бавили су се различитим истраживањима у складу са својим 

интересовањима и/или циљевима руководиоца овог курса. Спроведена су 

четири истраживања, у оквиру којих су се полазници бавили дистрибуци-

јом силазних акцената у говору Јагодине, као и акценатским особинама у 

говору младих Београђана, с циљем да се сагледа савремено стање говора 

наведених подручја, истражена је и очуваност постакценатских дужина у 

говору средњошколаца из Шапца, а такође је испитана ауторегулација у 

употреби дијалекта код младих говорника из Ниша, у зависности од го-

ворне ситуације и односа са саговорником. 

Радионицу Дигитална хуманистика похађало је 10 ученика. Током 

овог курса, полазници су се упознали са дигиталном хуманистиком као 

дисциплином и могућностима њене примене у очувању нематеријалног 

културног наслеђа и у савременим лингвистичким истраживањима. Руко-

водиоци радионица, мср Милица Рабреновић и мср Ленка Бајчетић, пред-

ставиле су ученицима основне појмове који се тичу процеса дигитализа-

ције извора, као и фазе у дигитализацији текста.  
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Практични део радионице био је посвећен структурној и семантич-

кој анализи  дигиталног издања збирке Српских народних пословица Вука 

Караџића, које је израђено у оквиру прошлогодишњих радионица. Ового-

дишњи полазници подељени су у пет група. Своје корпусе формирали су 

помоћу програма Python. Током радионице анализиран је концепт Бога у 

српским народним пословицама. Своје резултате упоредили су са приме-

рима које су ексцерпирали са српског веб-корпуса како би увидели да ли 

је дошло до промене у односу на концептуализацију Бога у пословицама. 

Полазници су истраживали и концепт ђавола, пса и брата у Вуковим по-

словицама с циљем да малим делом допринесу културолошкој анализи 

ових појмова у српском језику. Једна група полазника приказала је  аре-

алну дистрибуцију етнонима у Црној Гори и Војводини, док је последња 

група семантички и структурно анализирала клетве и заклетве с циљем 

да се укаже на значај ових кратких форми и на њихово презентовање у 

Вуковим пословицама.  

 Најзначајнији циљ лингвистичких семинара у организацији НОКЦ 

„Вук Караџић” у Тршићу био је оспособљавање полазника за основно 

разумевање и стварање садржаја из области хуманистике у дигиталном 

окружењу, као и анализа грађе која се ексцерпира помоћу програма. Ши-

ри циљ јесте осавремењивање приступа језичком наслеђу и његово при-

ближавање младим генерацијама и ширем кругу корисника. Захваљујући 

ангажовању ментора – руководилаца радионица, ученици су се током по-

хађања свих овогодишњих тематских курсева оспособљавали да користе 

релевантну лингвистичку литературу и изворе за прикупљање грађе на 

којој су спроводили своју малу научну анализу.  

Главни практични циљ курсева био је да ученици резултате свог ан-

гажовања на радионицама представе у виду презентације, на заједничкој 

завршној сесији којој су присуствовали сви полазници семинара и руко-

водиоци радионица. Том приликом проф. др Марина Николић комента-

рисала је сва излагања, истакла посебно квалитетна запажања и позитив-

не елементе анализе у радовима ученика, сугеришући уједно и незнатне 

мањкавости, те могућност унапређења појединих сегмената истраживања 

у коначној верзији рада, коју ће ученици уобличити у сарадњи са својим 

менторима до краја јануара 2024. године.  

Након завршетка семинара, руководиоци радионица наставили су 

сарадњу и комуникацију са већином заинтересованих полазника, како би 

отпочета истраживања била успешно довршена и уобличена у форми 

оригиналног научноистраживачког рада. Коначно, један од исхода и реа-

лизованих циљева семинара организованог у Научно-образовно култур-

ном центру „Вук Караџић” у Тршићу свакако била је и ученичка 

конференција, која је одржана на Филолошком факултету Универзитета 
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у Београду 9. децембра 2023. године. Научни радови, који представљају 

врхунац и крајњи циљ лингвистичког семинара реализованог у Тршићу, 

биће објављени у петом зборнику „Млади и србистика”, чије је публико-

вање планирано током 2024. године. 
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Миљана Б. Чопа 

(Београд) 

 

ПРЕДСТАВЉАЊЕ РЕЗУЛТАТА ПРОЈЕКТА О-33-23 
ПАСТИРСКА/СТОЧАРСКА ЛЕКСИКА ПРИЗРЕНСКО-

ТИМОЧКИХ ГОВОРА 
 

 

У четвртак, 30. новембра 2023. године у Огранку САНУ у Нишу 

одржана је промоција, која је подразумевала представљање досадашњих 

резултата у оквиру пројекта О-33-23 Пастирска/сточарска лексика при-

зренско-тимочких говора (координатор пројекта: академик Александар 

Лома, руководилац пројекта: проф. др Софија Милорадовић, консултант: 

проф. др Недељко Богдановић, организатор пројектних активности: др 

Ана Савић-Грујић, виши научни сарадник), а ово је представљање било 

праћено Округлим столом посвећеним пројектној теми. 

На самом почетку обратили су се академик Влада Вељковић, руко-

водилац Огранка САНУ у Нишу, проф. др Софија Милорадовић и проф. 

др Недељко Богдановић, који је и уредник зборника радова који предста-

вљају резултате досадашњих истраживања предузетих у оквиру рада на 

овом пројекту. 

Након уводних обраћања сарадници Дијалектолошког одсека Ин-

ститута за српски језик САНУ који су чланови пројектног тима предста-

вили су своја истраживања, односно теме радова који ће се наћи у Збор-

нику. 

Најпре су, у оквиру прве целине, представљени радови Недељка 

Богдановића и Софије Милорадовић – Основне поставке научноистра-

живачког пројекта „Пастирска лексика призренско-тимочких говора” и 

Ане Савић-Грујић – Пастирска лексика југоисточне Србије у науци.  

Потом су представљени радови Софије Милорадовић и Сандре Са-

вић – Називи за стоку према времену млађења и узрасту, Биљане Савић 

и Зорана Симића – Прилог проучавању придева са значењем животињ-

ских особина у говорима призренско-тимочке дијалекатске области, Ма-

рине Јуришић – Називи за црну овцу у призренско-тимочким говорима, 

Миљане Чопа – Лексеме за означавање пса у призренско-тимочким гово-

рима, Зорана Симића – Прерада млека: лексика призренско-тимочких го-
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вора, те Ане Савић-Грујић и Сандре Савић – Одећа и обућа пастира у го-

ворима призренско-тимочке области. 

У другој целини, тематски посвећеној језичком фолклору и играма, 

најпре је Тања Милосављевић представила своје истраживање под нази-

вом Пастирска лексика призренско-тимочких говора у пастирском фол-

клору, потом је Недељко Богдановић представио рад под називом Из па-

стирског језичког фолклора југоисточне Србије, а Нина Аксић предста-

вила је тему Пастирске игре и чобанска надметања на призренско-ти-

мочком говорном подручју. 

У оквиру последње целине пажња је посвећена паралелама при-

зренско-тимочких говора и других подручја. Јована Бојовић Јоксимовић 

говорила је на тему Пастирска лексика призренско-тимочких говора у 

ширем контексту, а представљен је и рад Голуба Јашовића и Душана 

Стефановића – Називи за млеко и млечне производе у селима Алексинач-

ког Поморавља и Пећког Подгора. 

Руководилац је напослетку упутио присутне у планове поводом на-

ставка рада на овом пројекту, а представљени су и досад истражени 

пунктови, као и нова лингвогеографска карта која обухвата пунктове који 

су накнадно прикључени, на примеру лексеме шубара, коју су израдиле 

Ана Савић-Грујић и Сандра Савић. 

Уз то је представљена и прелиминарна верзија интерактивне карте 

на примеру лексеме пас, коју је за потребе свог истраживања израдила 

Миљана Чопа. 

Представљању резултата Пројекта уследио је Округли сто чији су 

учесници примарно били чланови истраживачког тима пројекта Пастир-

ска/сточарска лексика призренско-тимочких говора, а модератор проф. 

др Софија Милорадовић. Фокус је стављен на изазове који су се јавили 

приликом досадашњих истраживања, а говорило се и о припреми прве 

свеске малог пастирског атласа призренско-тимочке области, која је пла-

нирана за наредну, 2024. годину. Професор Недељко Богдановић, консул-

тант на овом пројекту, дао је детаљне и инспиративне савете и смернице, 

који ће сарадницима бити драгоцени у наставку њихових истраживања. 
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Стана Ристић  

(Београд) 
 

Пројекат „Речи 2023. године” 
 

 

Нови пројекат Филолошког друштва Речи са часописом Новоречје 

заснован је у оквиру дугорочнијег и ширег лингвистичко-културолошког 

и мултимедијалног програма овог друштва, значајног за српски језик и 

српску културу са више актуелних аспеката.   

 По утврђеном календару активности за 2023. годину одржана су 

два међународна научна скупа са одређеним темама и реализована је ор-

ганизована манифестације Избор речи године  

Остварени су јасно дефинисани циљеви пројекта Речи 2023. године 

у виду окупљања академских стручњака који се баве феноменима језика 

и речи не само у српском језику него и другим јужнословенским и сло-

венским језицима, како ради размене знања и истраживачког искуства у 

областима неологије и неодериватологије, тако и ради развијања и јачања 

међународне научне сарадње у области језика и културе. Показало се да 

је таква међународна сарадња  неопходна како би се у динамици убрза-

них друштвених промена свестрано сагледали процеси интернационали-

зације и глобализације језика и културе, који, поред осталог, утичу на по-

јачан и бржи прилив нових речи у језицима и на актуелне тенденције у 

даљем језичком развоју. Развој неологије и неодериватологије, са изгра-

ђеним теоријско-методолошким и терминолошким апаратурама, омогу-

ћава лингвистима да у међународној сарадњи утврде и поузданије обја-

сне актуелне језичке чињенице у сваком појединачном језику, као и мо-

гућност сагледавања  тенденције динамике даљег језичког развоја у овим 

областима. У светлу размене знања свакако боље се сагледавају отворена 

питања, као и питање у којој мери су, поред англизације и интернациона-

лизације, у савременим језицима актуелни неки процеси, већ утврђени у 

досадашњим истраживањима, као што су процеси жаргонизације и инте-

лектуализације, који су се последњих деценија 20. и првих деценија 21. 

века одвијали напоредо и без оштрих граница као резултат урбанизације 

језика.  

Последице глобализације одразиле су се не само на убрзани дру-

штвени и културни развој у словенским земљама транзиције, него и на је-
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зике и културе у тим земљама, па је размена искустава на међународном 

плану Филолошког друштва веома значајна, како би се што објективније 

представиле језичке иновације у лексици и начин њиховог уклапања у 

лексички систем сваког појединачног језика. Прилив нових речи за име-

новање нових реалија из области материјалне и духовне културе данас се 

сматра оправданим, и неће изазивати велики отпор језичких корисника, 

па ни оних који се баве језичком нормом, уколико се нове речи уклапају 

у постојећи фонетско-фонолошки, творбени и лексички систем било ког 

језика, а њихово усвајање и правилна употреба од стране језичких кори-

сника представља питање престижа у неговању језичке културе. Очекује 

се да сарадња са стручњацима из других словенских језика у области 

неологије покаже у којој мери су лексичке иновације прихваћене од стра-

не корисника језика и оних који нормирају језик и у којој мери су те ино-

вације  утицале на либерализацију језичке норме у сваком појединачном 

језику. Занимљиво питање је и то на који начин и у којој мери образовне 

и културне установе и средства јавног информисања утичу на неговање 

језичке културе, па и у смислу либерализације језичке норме када су у 

питању неологизми.  

На многа од наведених и др. бројних питања већ су дати одговори 

на одржаним  планираним међународним конференцијама Филолошког 

друштва, са позваним реномираним лингвистима из Србије, Хрватске Бо-

сне и Херцеговине, Бугарске, Словеније и са српским лингвистима из ди-

јаспоре (САД, Пољске), што ће унапредити проучавања појаве и употре-

бе нових речи и омогућити упоређивање неолошких појава и начина њи-

ховог прихватања у другим словенским језицима.  

Тема прве конференције „Деантропонимни неологизми као кључне 

речи епохе”, посвећена новим речима изведених од имена, презимена или 

надимака утицајних или веома популарних људи, показала је која су име-

на и из којих обасти оставила траг у дериватологији српског и других 

словенских језика. Досадашње истраживање показало је да су се у срп-

ском језику и српској култури најтрајније задржале изведене речи од 

имена и презимена истакнутих личности како из српске тако и из светске 

културне баштине, што се може посведочити примерима типа: андрићев-

ски, караџићевски, његошевски, шантићевски, домановићевски; дантеов-

ски, борхесовски, кафкијански, ничеовски и др.  

Друга међународна конференција посвећена је новим речима у го-

вору деце и младих, што представља значајан допринос у сагледавању 

развоја дечијег и омладинског жаргона/идиома у светлу савремених дру-

штвено-економских, културних и технолошких промена. Разматрано је и 

актуелно  питање у којој мери и на који начин  језик омладине и деце од-

ражава њихов однос према новој реалности, како у српском језику тако и 
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у другим словенским језицима. Тема је актуелна и са становишта усваја-

ња и креативне употребе матерњег језика у смислу стварања нових речи 

на основу контекстуалног окружења, аналогије и асоцијација како у до-

мену значења тако и доменима примене усвојених граматичких и творбе-

них правила; затим са  становишта игре (са) речима и утицаја брзалица и 

разбрајалица у овом домену; са становишта прихватања и адаптације но-

вих речи, које им се нуде преко текстова намењених деци, а посебно пре-

ко нових медија, интернета и смс-порука. Тема пружа могућност вишеа-

спектног упоређивања нових речи дечијег и омладинског жаргона: са но-

вим речима у српском језику уопште и са жаргонским лексичким неоло-

гизмима у другим словенским језицима. Размена мишљења на овој кон-

ференцији позваних лигвистичких стручњака допринела је сагледавању 

иновација у овом делу лексичког фонда на граматичком, творбеном, се-

мантичком, прагматичком и стилистичком плану. Радови изложени на 

овој конференцији биће објаљени као зборник у другом броју полугоди-

шњака Новоречје за 2023. годину, тако да ће и академска и шира  јавност 

имати могућност да се упозна са проблемима који су елаборирани иизло-

жени  на овој заначајној међународној конференцији. 

За ширу јавност нарочито занимљива, па и атрактивна у фестивал-

ском смислу, биће организована Акција Избор речи године у оквиру де-

латности Филолошког друштва Речи заједно са Удружењем Изражај-

ност. Реализација ове делатност одвијала се по утврђеном календарском 

и акцијском плану у  различитим фазама сукцесивних активности, јер је 

планиран избор речи у три категорије: реч године, нова српска реч и ла-

жиреч, реч која прикрива, маскира смисао онога што именује. Завршна 

манифестација избора одржаће се интернет гласањем на основу претход-

но прикупљених речи и објављивања кратких текстова и одговарајућих 

видео записа на видео каналу; затим објављивањем резултата интернет 

гласања и посебно гласањем стручног жирија лингвиста у саставу осни-

вача избора српске речи године. Значај планиране Акције видимо у ани-

мирању шире друштвене јавности и у побуђивању  њиховог интересова-

ња за језик и актулне језичке проблеме, фокусиране на појачан прилив 

нових речи, те укључивање и других посленика културе у ову занимљиву 

„утакмицу” речи, која ће бити одражана по „Правилнику за избор речи” и 

промовисана приликом оглашавања акције „Избор речи године”, а резул-

тати избора биће објављени и у часопису Новоречје, у другом броју полу-

годишњака за 2023. годину.   

 Активност у оквиру пројекта Речи 2023. године одвијале су се у 

различитим медијима како би се обавештавала што шира јавност: на сај-

товима два наведена  удружења, на страницима социјалних мрежа Фило-

лошког друштва Речи и на видео-каналу, страницама часописа Новоречје, 
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платформама информативних медија који буду пратили активности и др. 

типовима медија, тако да ће понуђена широка мрежа у различитим диги-

талним форматима бити доступна широком кругу заинтересованих кори-

сника.  

  Пројекат „Речи 2023. године” Филолошког друштва Речи са часо-

писом Новоречје, конципиран је тако да је потпуно реализован по кален-

дарском и тематском плану у свим значајним детаљима, са оствареним 

истакнутим циљевима и наведеним учесницима активности за 2023. го-

дину. Његова потпуна реализација има велики значај за српски језик и 

српску културу са више актуелних аспеката: 1. за подизање нивоа знања 

у областима које се баве речима, као што су лексикографија, лексиколо-

гија, семантика, етнолингвистика, лингвокултурологија, концептологија 

и концептографија; 2. за популарисање знања о речима, јер речи у зву-

ковном/говорном и писаном виду, као номинати/имена реалија споља-

шњег света и унутрашње, духовне и менталне сфере човека, омогућавају 

успешну комуникацију са другим људима из окружења и креативну упо-

требу у исказивању осећања, мисли, ставова, намера и других духовних и 

менталних садржаја; 3. у лингвистичком смислу за унапређење знања у 

областима неологије и неодериватологије, научних дисциплина које пра-

те актуелне процесе у наглом приливу нове лексике у многим језицима, 

па и у српском језику; 4. за указивање на најновије тенденције у развоју 

лексичког фонда српског језика и начину адаптирања нове лексике у ње-

гов лексички систем; 5. за покретање интересовања академске, културне 

и шире јавности и њихово укључивање у планиране активности Филоло-

шког друштва Речи, не само у 2023. години, него и у активности њиховог 

дугорочног и вишеетапног мултимедијалног пројекта; 6. за успоставља-

ње и унапређење међународне сардње еминентних стручњака који се ба-

ве новим речима у (јужно)словенским језицима, као и сарадње са удру-

жењима сличних интересовања, као што је удружење Изражајност.  
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Кристина Ђорђевић  

(Братислава) 

 

Професору Мирославу Дудоку додељена Златна 
медаља за заслуге Филозофског факултета 

Универзитета Коменски у Братислави  
 

 

Тридесет и првог јула 2022. године јубиларни 70. рођендан просла-

вио је проф. др Мирослав Дудок, истакнути лингвиста, словакиста и сла-

виста, родом из сремског Ердевика у Војводини. Биографија и библио-

графија проф. др Дудока сведочи о научном прегаоцу широких интересо-

вања. У његовом раду бројне су конфронтационе славистичке студије и 

научни чланци, радови из еколингвистике, социолингвистике, стилисти-

ке, текстуалне лингвистике, као и теме из теорије и праксе превођења. 

Током протекле деценије проширио је своје научно-истраживачко инте-

ресовање на инспиративне теме из области конфронтационе словенске 

етнолингвистике, те (етно)фразеологије. Његова библиографија броји 

преко 170 јединица, од којих ћемо поменути монографије: Glutinácia tex-

tu v slovenčine a srbochorvátčine (1987), Vývin slovakistiky. Štúdie z dejín 

jazykovednej slovakistiky v Juhoslávii – 18. a 19. storočie (1997), Úvod do 

textiky (1998), Náveje. Prolegomena do liter(m)árnosti textu (2001), Zac-

hránený jazyk. State o enklávnej a diasporálnej slovenčine (2008), Ribayov 

Idiotikon (2017). 

За време свог вишедеценијског преданог академског рада на Кате-

дри за словенску филологију Филозофског факултета Универзитета Ко-

менски (УК) у Братислави професор Дудок допринео је унапређењу сту-

дија, био руководилац више студијских програма, члан Научног већа Фи-

лозофског факултета УК, као и вођа многих домаћих и страних научних 

пројеката. Као руководилац пројекта Jazyk a jazykoveda v súvislostiach по-

стао је члан изузетног тима Филозофског факултета УК, који је 2015. го-

дине оцењен као једини врхунски лингвистички тим у оквиру словачких 

универзитета.  

 
 kristina.dordevic@uniba.sk 
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Декан Филозофског факултета Универзитета Коменски у Братисла-

ви проф. др Маријан Зоухар, на предлог управника Катедре за словенску 

филологију Филозофског факултета УК проф. др Марије Добрикове, уру-

чио је 7. новембра 2022. године проф. др Мирославу Дудоку Златну ме-

даљу за заслуге поводом његовог животног јубилеја, уз захвалницу ака-

демске заједнице и руководства Филозофског факултета Универзитета 

Коменски за дуг низ година које је проф. Дудок посветио братиславским 

студентима и колегама. 
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Ђорђе Р. Оташевић  

(Београд) 

 

ПРИЛОЗИ ЗА ГРАЂУ ЛЕКСИКОЛОШКЕ  
И МЕТАЛЕКСИКОГРАФСКЕ БИБЛИОГРАФИЈЕ (15) 

 

 

АВРИЋ, Драган: Ваке се речи говору у Мачви : запис о предошњим ма-

чванским речима / Драган М. Аврић, Миомир Филиповић Фића. – 

Сремска Митровица : Удружење Завичај, 2018. – 176. 

АЈДАЧИЋ, Дејан: Праведност у српском језику / Дејан Ајдачић // О 

ВРЕДНОСТИМА у српском језику : зборник етнолингвистичких 

радова 2 / ур. Дејан Ајдачић. – Београд : Алма, 2019. – 175–199. 

АЈЏАНОВИЋ, Милан: Номинација јабуке у речнику српскохрватскога 

књижевног језика / Милан С. Ајџановић // Годишњак Филозофског 

факултета у Новом Саду. – 43, 2 (2018), 233–244. 

АЈЏАНОВИЋ, Милан: Номинација крушке у „Речнику српскохрватскога 

књижевног језика” / Милан C. Ајџановић // Годишњак Филозофског 

факултета у Новом Саду. – 44, 2 (2019), 179–194. 

АЈЏАНОВИЋ, Наташа: Употреба аугментатива у језику Б. Ћопића и њи-

хов превод на руски језик : на материјалу романа „Глава у кланцу 

ноге на вранцу” / Наташа Д. Ајџановић, Маја Р. Крстић // Зборник 

Матице српске за књижевност и језик. – 66, 3 (2018), 799–808. 

АЛАНОВИЋ, Миливој: Интерфејс лексике и граматике : узрок слабљења 

граница међу језичким категоријама / Миливој Б. Алановић // СР-

БИСТИКА данас I / ур. Саша Шмуља. – Бања Лука : Филолошки 

факултет Универзитета у Бањој Луци, 2016. – 42–64. 

АЛАНОВИЋ, Миливој: Речнички чланак : извор података о функционал-

ној употреби речи / Миливој Б. Алановић // Научни састанак слави-

ста у Вукове дане, Београд. – 47, 1 (2018), 61–71. 

АЛАНОВИЋ, Миливој: Утицај лексичке селекције на значењску струк-

туру конструкције / Миливој Б. Алановић // СРПСКА славистика : 

колективна монографија : радови српске делегације на XVI међуна-
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родном конгресу слависта. Том 1, Језик / ур. Рајна Драгићевић, 

Вељко Брборић. – Београд : Савез славистичких друштва Србије, 

2018. – 37–48. 

АЛЕКСИЋ, Мариана: Типологија лексичко-семантичких односа истоко-

ренских именичких лексема словенског порекла у српском и бугар-

ском језику / Мариана З. Алексић // Јужнословенски филолог, Бео-

град. – 74, 1 (2018), 97–120. 

АНДРИЋ, Едита: ...Zub za zub : frazeološke jedinice sa komponentom zub u 

mađarskom i srpskom jeziku / Edita Andrić // SUSRET kultura : zbornik 

radova : Deseti međunarodni interdisciplinarni simpozijum „Susret kul-

tura”, 30. novembar 2018, Novi Sad / ur. Ivana Živančević-Sekeruš, 

Željko Milanović. – Novi Sad : Filozofski fakultet, 2019. – 359–375. 

АНДРИЋ, Едита: Delovi ruku u frazeološkim jedinicama mađarskog i srp-

skog jezika / Edita Andrić // ЈЕЗИЦИ и културе у времену и простору 

: тематски зборник. 8, 1 / ур. Снежана Гудурић, Биљана Радић-Боја-

нић. – Нови Сад : Филозофски факултет : Педагошко друштво Вој-

водине, 2019. – 77–92. 

АНДРИЋ, Едита: Frazeološke jedinice sa meronimima imenica láb/noga u 

mađarskom i srpskom jeziku / Edita Andrić // ЈЕЗИЦИ и културе у 

времену и простору 7.2 : тематски зборник / ур. Снежана Гудурић, 

Биљана Радић-Бојанић. – Нови Сад : Филозофски факултет : Педа-

гошко друштво Војводине, 2018. – 235–251. 

АНТИЋ, Александра: О једном типу српске терминолошке лексике у 18. 

и 19. веку : Терминологија код Срба у 18. и 19. веку : математичка 

географија и картографија / Исидора Г. Бјелаковић. – Нови Сад : 

Два пера, 2017. – 542. / Александра М. Антић // Баштина, Пришти-

на–Лепосавић. – 45 (2018), 487–90. | Приказ 

АНТИЋ, Александра: Статус суфикса -џија/-чија у „Црнотравском реч-

нику” Радосава Стојановића / Александра М. Антић // Филолог : ча-

сопис за језик, књижевност и културу, Бања Лука. – 18 (2018), 254–

269. 

АСИМОПУЛОС, Панајотис: Нога у грчким, руским и српским фразеоло-

гизмима / Панајотис Асимопулос // НАУКА и савремени универзи-

тет 7 : тематски зборник радова са седмог међународног научног 

скупа. Књ. 1, Језици и књижевности у контакту и дисконтакту / ур. 

Иван Јовановић. – Ниш : Филозофски факултет, 2018. – 69–86. 

БАБИЋ, Здравко: Фразеолошки статус конструкције са значењем одзво-

нило је некоме/нечему у словенским језицима / Здравко М. Бабић // 

Јужнословенски филолог, Београд. – 74, 2 (2018), 139–159. 
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БАЈДА, Јустина: Le bleu de prusse ou le le bleu de paris? : les noms des pig-

ments bleus dans la terminologie polonaise par rapport aux termes 

français / Justyna R. Bajda // Philologia Mediana, Ниш. – 10 (2018), 

487–498. 
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